

## Santander-Mediterráneo

# Anoche llegó a la ciudad la Comisión pro ferrocarril, a la que se recibió con afecto

### EL POBRECITO HABLADOR

Por hablar; precisamente por hablar y no darse un punto en la boca, el tío Miguel Rita está hoy en la cárcel.

El infeliz ignoraba que, en estos tiempos de República y de libertad, estaba prohibido terminantemente manifestar sus pensamientos en medio de la calle.

Anoche, hablando con el cura, con el médico, con el boticario, con el caciquillo del lugar, lo detuvo un peli- cía.

¿Quién es Miguel Rita? Miguel Rita es un mangante. Vive de la caridad pública. Hace veinte años, trabajando en una mina un barreno le cortó de raíz las manos.

Los accionistas de la mina lo arrojaron como un trasto inútil, sin darle una pensión para la vejez.

Hubo cabildos, juicios, pleitos... El tío Rita salió perdiendo, porque la cuerda se rompe siempre por lo más flojo.

El tío Miguel Rita no bebe, ni fuma. Tiene un defecto: que habla por los codos; que parece que ha comido lengua, como dice la gente; que en todas partes mete baza.

Por eso le llaman... el pobrecito hablador.

¿Qué habla el tío Rita? El tío Miguel Rita vocifera en corrillos y tertulias, donde quiera que hay dos personas juntas, que las derechas españolas son las causantes de su mal.

Cuando su mujer estaba enferma y él sin poder ganar, las conferencias de San Vicente le llevan cuatro bonos semanales, valederos por un cocido, dos libretas de pan y un litro de leche.

Con esto no tenía el tío Miguel Rita para poder vivir, y muerta su mujer, se echó por esos mundos a mendigar y a discursar.

El tío Miguel Rita tenía ponzoña, veneno en el corazón y la soltaba por la boca.

¿Cómo le iban a ser simpáticas las derechas, a pesar de sus dádivas y de sus medicinas a cuenta gotas, si las derechas no habían resuelto su problema?

Cuando los intelectuales oían las peroratas del tío Miguel Rita, comentaban entre sí:

—Ese tío es un comunista peligroso; hay que barrer a estos hombres de la sociedad... policía, mucha policía; Guardia civil, mucha Guardia civil. ¿Querrán imponernos estos brutos una dictadura? ¡Valiente carnalla... hombres que no saben leer ni escribir y andan buscándose la vida pidiendo limosna!

El tío Miguel Rita ha pasado más de veinte años de su vida escondido en las entrañas de la tierra sin ver jamás el sol. Amigos suyos fueron el lucero matutino y el vespertino. Para ganar un triste jornal, tenía que estar encerrado en las oquedades de la tierra las mejores horas del día.

Los accionistas veraneaban en San Sebastián, en San Juan de Luz, en las hermosas playas españolas y francesas... invernan en Málaga y en la costa azul.

El tío Miguel Rita, después de más de veinte años de trabajo, sin tener un respiro para pasar la vejez a sus anchas, está hoy en la cárcel por el delito de... hablar.

¡Pobrecito hablador...!  
Juan GARCÍA MORALES  
Presbítero.

### ¡FIRMES!

Hace falta decir que estamos firmes en este asunto tan vital para la provincia? No creemos que nadie nos exija el que esta promesa pronunciamos. Los intereses de Santander, de la Montaña entera, tenemos y guardamos el galardón, que no serían muchos los que nos siguieran en cuantas proposiciones hiciéramos para que este ferrocarril viniera a la ciudad. Con la vehemencia que siempre luchamos, enarboláramos cuanto fuera preciso para que el pueblo se levantara antes de que se le arrebatase lo que en justicia le pertenece.

No creemos es la hora de desenfundar energías, puesto que son instantes los actuales de paz y sosiego, quedando para otros lares esas energías, esas virilidades, esas manifestaciones, que si tienen algo de justas y lógicas, son porque piden para sí, como para nosotros hemos pedido otras veces.

Amamos a Bilbao, con ese cariño y amor tan humano que sentimos nosotros, pero Bilbao comprenderá el anhelo de vivir de los montañeses y la lucha que emprenderían en caso de necesidad, ya que de esta combatividad bilbaína, muchas, pero ¡muchas! veces hemos reclamado para los montañeses en aquellos problemas que tiene más razón el que más chilla, el que más voces; y como siempre voces más Bilbao, y lucha más Bilbao, he ahí por qué requeríamos a los montañeses. ¿Se extraña Bilbao de que Santander vocee un poco por primera vez?

Démoslos a los montañeses el concierto económico, otras atenciones que se dieron a Bilbao, y dejaremos el que la justicia de los problemas, brille a favor de quien al deba de merecer.

Y a los intranquilos, a los que quieren que nosotros gritemos, pueda ser que ellos no responderían a la invitación que haríamos, cuando fuera preciso hacer, si es que el ferrocarril nos fuera arrebatado. ¿Comprenden?

### PRELUDIO

Desde las primeras horas de la tarde se cursaron diversas invitaciones por el Circulo Mercantil, invitando al pueblo y a las diversas ac-

tividades locales acudieran al Ayuntamiento a recibir a la Comisión que ha gestionado en Madrid la firma del proyecto del ferrocarril Santander-Mediterráneo, disparándose cohetes y recorriendo las calles la Banda de música.

En el salón del Ayuntamiento, desde las ocho de la noche, se iban congregando las personas invitadas en espera de la llegada de la citada Comisión. En diversos sitios se pusieron carteleros, cursando invitaciones a los santanderinos y anunciando el arribo de la Comisión para las ocho y media de la noche.

### LA LLEGADA

Sobre las 8,45 se reunió frente al Ayuntamiento un número de personas que no respondía al exigido ante la importancia de lo firmado, quizás por la lluvia que caía, pero cruzás, también, porque reina el pesimismo todavía para que lo que es hoy proyecto, se convierta en realidad.

A la escalinata del Ayuntamiento salió el alcalde y varios concejales, que dieron la bienvenida a los comisionados, pasando seguidamente al salón de actos, colocándose en la presidencia el presidente de la Diputación, señor Teira, y dejando libre acceso al público, que ocupó totalmente el salón de sesiones, produciéndose un ruido ensordecedor, con algarabía, ya que todos querían situarse en la mejor forma.

### UNOS DISCURSOS

En medio de la gritería infernal, el alcalde accidental, señor Alday, empezó a hablar; pero fué de todo punto imposible oírle. Terminó dando un ¡viva a Santander!, que fué contestado unánimemente, y otro de ¡viva la República! dado por el señor Castillo Bordenave.

Seguidamente el señor Teira hace uso de la palabra para decir que no darán cuenta y detalles hasta que terminen las gestiones confiadas. Hace alusión a Bilbao, a quien dice que no desean su muerte, ni la muerte de nadie, ya que sólo aspiran a que viva todo el mundo, sin menoscabo de los intereses montañeses.

El alcalde, señor Villegas, empieza diciendo que la agotadora jornada llevada a cabo, le impide recoger el instante histórico por que atraviesa la ciudad, y solicita la ayuda

de todos, por si fuera necesario ponerse en pie para defender lo que en justicia corresponde a la Montaña, ya que se llevan treinta y un años luchando por este ferrocarril.

Hace alusión a Bilbao, de quien dice que no interesa el ferrocarril más que a cuatro señores, y promete, como alcalde de Santander, que el ferrocarril ha de desembocar en la capital.

Don Manuel Soler manifiesta que no sabe el pueblo la victoria que se ha alcanzado, pues además de resolverse que el trazado se haga con dirección a Santander, se ha logrado el de la ESTACION UNICA, destinándose seis millones de pesetas para la construcción. Además --agrega-- el ferrocarril del Norte, habrá de empalmar con el del Mediterráneo en Guarnizo, enumerando el señor Soler las ventajas que esto supone para llegar prontamente a diferentes capitales españolas terminando diciendo que el ferrocarril de Bilbao no tiene valía para Bilbao, sino que es a tanto la línea de una Compañía que siempre fué la madrastra para Santander y que no se hagan ilusiones todavía, porque el ferrocarril habrá de tardar algún tiempo en venir.

El señor Pérez del Molino empieza agradeciendo las manifestaciones de entusiasmo, porque ello significa el que seguirá trabajando por este ferrocarril. Relata él que cuando firmó el ministro el trazado del proyecto, dijo que este era un instante histórico para Santander, pero que no dejará de ser histórico, el día que se saque a subasta. Y, por último, el señor Pérez del Molino, recuerda la Comisión que se formó en 1904 para conseguir lo que se ha firmado en estos días, así como también recuerda la fecha del siete de abril de 1933.

El señor Hermosilla, hace uso de la palabra por último, para rubricar la unanimidad del criterio de la Comisión, rogando al pueblo siga manteniéndose en esta posición de hoy.

### ANTE EL PUBLICO

Desde el balcón pronunció un nuevo discurso el señor Villegas, repitiendo los conceptos vertidos dentro del salón acerca de las gestiones llevadas a cabo en estos días por la Comisión, aplaudiéndole el público.

### TEMAS DE ACTUALIDAD

## TACTICA JESUITICA

La frecuencia con que en estos últimos tiempos, exacerbada a medida que se acentúa la descomposición del actual Parlamento, se publican y promulgan decretos y disposiciones que aparentemente favorecen a los trabajadores, en cuya tarea se distinguen los ministros de la Ceda, nos mueve a discutir sobre este interesante tema, con la sola pretensión de abrir los ojos a los que deslumbrados por esas falsas promesas pudieran ser víctimas de su buena fe, causando con ello males irreparables.

Uno de los decretos es el dictado recientemente por el ministro de Trabajo —publicado estos días en la Prensa local—, a virtud del cual queda prohibida la utilización en los puertos, muelles, fábricas, talleres y, en general, en todo lugar de trabajo, de sacos, fardos o cualquier utensilio para el transporte, carga y descarga de mercancías, que haya que hacerse a brazo, cuya cantidad sea superior a ochenta kilogramos de peso.

Así, a primera vista, leído en los periódicos, parece esta una medida sumamente beneficiosa para los trabajadores en general y especialmente para los trabajadores portuarios que, por razón natural y de profesión, manipulan constantemente sacos de cien kilos. Pero si examinamos la "Gaceta" que publica el Decreto de referencia, advertiremos que su virtualidad queda notablemente restringida, hasta el extremo que autoriza a dudar —dados los procedimientos tan faltos de escrupulosidad, seguidos por estos señores— si llegara a tener realidad. Porque según el artículo segundo de aquél, su aplicación queda al arbitrio del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, el cual se asesorará convenientemente a fin —dice— "de causar el menor perjuicio posible a las industrias de producción de los efectos a que se contrae esta disposición".

Sería curioso por demás conocer las presiones políticas, personales y quizá crematísticas que va a sufrir o estará sufriendo el ministro de Agricultura, como consecuencia de la publicación de este Decreto en cuestión, por parte de los grandes industriales que se sientan perjudicados con su puesta en práctica. Nosotros entendemos, e igualmente pensará toda persona desligada del partidismo político y que discorra con sentido común, que lo lógico, lo sincero, hubiera sido procurarse previamente los asesoramiento oportunos —porque los intereses de las empresas nos parecen muy respetables, siempre que no choquen con el interés general— y, conseguidos éstos, publicar el Decreto fijando un plazo prudencial que permitiera consumir los artículos existentes, transcurrido el cual entraría en vigor automáticamente.

Pero es que no se pretende favorecer a los trabajadores; lo que se persigue es engañarlos, aunque se apa-

ludes de bengala y al barco que espera. La noticia de Massaua es de menos festividad: unos millares de comillas unas banderitas de la Cruz Roja, el fantasma de la fiebre marítima comiendo vidas humanas y los jirones de una humanidad doliente que vuelve al suelo patrio y no con ganas de catonar la "Giovenezza".

Con las elecciones inglesas, los italianos ya conocen la última palabra. Y con la posición definitiva que han adoptado los prohombres de Francia, las ilusiones de un acercamiento entre París y Roma se han esfumado. La incógnita sigue siendo Alemania, aunque entre las cancel- llerías anda el perro suelto y ladrando.

### Y AHORA A VER QUÉ PASA

Han empezado a aplicar las sanciones los países del Convenant. Para replicar a ello, los italianos han tenido un gesto "farruco": han izado su bandera en todas las legaciones, y consulados, y casas de comercio italianas. Y en su país han declarado el día primero de la aplicación, como fiesta nacional. Han empezado por una medida sana y previsora: la de prohibir la entrada de toda Prensa extranjera. Y nuevamente la voz del "duce" ha tronado en los receptores de radio con un estruendo de volcán en plena erupción.

Añadamos una notita de color, o como queramos llamar, a estas "casas" de Italia y a propósito de las radio. En la semana pasada, Radio Roma, en su audición castellana nos demostró un conocimiento perfecto del léxico que immortalizó Cervantes. Pero un conocimiento demasiado perfecto y demasiado "grueso". El fastidioso del speaker tuvo una frase retumbante para un radio oyente que se había permitido enviar un chistesito a costa del conflicto italoctiope. La decencia elemental nos veda repetir textualmente la frase bucólica, pero apuntamos que fué un cordial "cavio a recibir ya sabemos por dónde", pero con todas las letras y significación anatómica-indecente. No lo comentamos porque el carísimo lector sabe a qué se expone el cronista.

Decíamos más arriba algo del "jolgiorio" fascista de Italia en el primer día de la aplicación de sanciones. Sigamos el hilo del jolgiorio contrastando dos noticias de la misma fecha. Una de ellas de Génova, y la otra de Massaua. La primera es la salida de una expedición de camiónes negros para el frente, con cartelones alusivos donde abundan las frases de tan mal gusto como la que el speaker nos largó sin más preámbulo ni tapujo, la semana pasada. Entre esas pancartas, si la fotografía no nos miente (y la fotografía es de toda plana y de un diestro mussoliniano), vemos una que dice textualmente: "Porteremos el agua al duce". ("Traeremos el agua al duce"). Y alrededor de los cartelones muchas caras fogosas, muchas manos que parecen interrogar al tiempo si va a gotear, muchas

luzes de bengala y al barco que espera. La noticia de Massaua es de menos festividad: unos millares de comillas unas banderitas de la Cruz Roja, el fantasma de la fiebre marítima comiendo vidas humanas y los jirones de una humanidad doliente que vuelve al suelo patrio y no con ganas de catonar la "Giovenezza".

Con las elecciones inglesas, los italianos ya conocen la última palabra. Y con la posición definitiva que han adoptado los prohombres de Francia, las ilusiones de un acercamiento entre París y Roma se han esfumado. La incógnita sigue siendo Alemania, aunque entre las cancel- llerías anda el perro suelto y ladrando.

Y como el lacero no se decida a hacerse con él...  
Marcel JOVER Y NAVARRO.

(Pasa a tercera página)

# LOS DEPORTES

## FUTBOL

Los castigos de Solé y Pérez Madrid.—El Comité ejecutivo de la Federación Española de Fútbol ha decidido castigar con dos semanas de suspensión al jugador internacional Solé, por desacato a las órdenes del árbitro señor Crespo, que dirigió el encuentro Madrid-Español el pasado domingo en Chamartín.

Igualmente ha sido castigado, también por el mismo plazo de tiempo, el defensa españolista Pérez, por agresión a un contrario en el mismo encuentro.

### El triunfo del Athletic vasco, visto por el seleccionador.

Bilbao.—El seleccionador nacional, señor García Salazar, ha conversado con un periodista sobre el encuentro Athletic-Betis, que aquel presentó.

Don Amadeo ha dicho que los de San Mamés hicieron un gran partido, pero que también jugaron muy bien contra el Oviedo y mejor todavía contra el Unión Iruñés en partido de Copa Vasca, cuyos dos encuentros Athletic-Betis, que aquel presentador nacional.

### El malagueño Tomasín, lesionado.

Málaga.—La lesión que sufrió el interior derecha del Malacitano, Tomasín, en el partido del domingo pasado contra el Levante no es fractura de brazo, como en un principio se creyó.

La radiografía que se le ha hecho acusa solamente una luxación de codo, y, por lo tanto, será sólo cuestión de veinte días el que puede volver a jugar.

### Ha muerto Silverio Izaguirre.

San Sebastián.—En plena juventud, ausente de las actividades deportivas, ha fallecido repentinamente Silverio Izaguirre que adquirió gran renombre en el equipo de la Sociedad de fútbol de San Sebastián (hoy Donostia).

Silverio Izaguirre fué seleccionado como suplente a la Olimpiada de Amberes.

En el cuarto encuentro que la representación de España jugó en la ciudad holandesa, Silverio actuó de extremo izquierdo.

El contrincante de los españoles en esta ocasión era el Once de Italia. Silverio tuvo que sustituir en el marco español a Ricardo Zamora cuando éste fué expulsado por el árbitro belga Tutz, que dirigía el encuentro.

Silverio Izaguirre pudo tener siempre la satisfacción de que el único encuentro internacional en que actuó, España fué vencedora por dos tantos a cero, y que en el cuarto de hora que defendió la portería de los rojos ésta no fué batida.

En los medios deportivos de Guipúzcoa ha causado gran sensación la muerte de Silverio, cuya noticia será acogida con sentimiento por todos los antiguos deportistas españoles.

### El brasileño no llega.

Madrid.—Giudecilli, el medio centro brasileño que era esperado ayer en Madrid, no ha llegado. Ayer no che le esperaban en la estación algunos directivos madridistas, que vieron con sorpresa que Giudecilli descendía del tren.

En el Madrid no tienen noticias de lo que haya podido suceder al brasileño, el cual no se ha disculpado por su falta de asistencia. Posiblemente



## CASOS Y COSAS

El fútbol está lleno de casos: el "caso" Lazcano, el "caso" Kellermen, el "caso" Ordóñez, el "caso" Pentland...

Pero existe otro "caso" para nosotros, del cual nadie parece haberse preocupado.

El caso que, por fin, le han hecho a uno de nuestros árbitros, a Celestino Rodríguez, incorporándole al cuadro de referentes nacionales.

Un nuevo César del silbato que ha pasado el Rubicón provincial, sin que nosotros, por un descuido imperdonable, le hayamos todavía brindado nuestras albricias, acaso escudados en el temor de que nadie sabe cuando hace lo que le tiene reservada la vida.

Pero lo cierto es que desde ahora, Celestino Rodríguez tendrá que oír hoy más murmullos de la selva que nunca.

¡Y mientras no sea más que oírlos!...

\*\*\*

Como era de rigor, mister Pentland ha pasado a la reserva.

Lo estimamos de rigor, porque en el deporte no pasa nunca lo que en la política. En el deporte siempre existen responsabilidades y responsables.

En el buen deporte, lo único que no debe pasar, aunque pase, es que se pierdan partidos que teóricamente debieran ganarse.

estará en relación el hecho de que no se haya desplazado a Madrid con la noticia que ayer dábamos de que el domingo se alineó con el Sporting Lisboa en partido de campeonato de fútbol de Lisboa.

### FEDERACION DE CLUBS DE FUTBOL AMATEUR

#### Acuerdos.

Se conceden los puntos a la Unión Montañesa Escobedo, Radica, Club Deportivo Europa, I. Juventud, Libertad, Ceita, Río de la Pila y un punto a los Clubs I. Triunfo e I. Callealtera.

#### Sobre una protesta.

Se desestima la protesta presentada por el Daring, por entender que el jugador presentado por el I. Juventud, aunque no haya presentado la ficha, está dentro de la ley puesto que fué entregada a esta Federación con el tiempo legal, y si no la presentó fué por olvido del Comité.

#### Sobre un cambio de nombre.

Habiendo recibido este Comité dos cartas, una del Magallanes disolviendo el New Magallanes, y otra firmada por más de once jugadores de este Club, queriendo seguir la competición con su primitivo nombre, o sea, el Arenas, se acuerda sigan la

Para que así sea, se gastan los clubs poderosos sus pesetas en la adquisición de fenómenos del balón redondo, reuniendo las mejores colecciones que encuentran y acaparando cuanto hay disponible en los mercados.

Generalmente, en estas adquisiciones no intervienen los entrenadores, pero este detalle carece de importancia. Si a los entrenadores se les da ases y magos, lo menos que puede hacer un entrenador medianamente competente, es obligarlos a ganar partidos.

Nosotros no tenemos inconveniente en aplaudir el acuerdo tomado por la directiva atlética madrileña, entre otros motivos y consideraciones, porque encontramos en su resolución, aparte del tono heroico de la medida, una saludable promesa de sinceridad que establece nuevas normas para el porvenir.

A lo mejor resulta que gracias al celo con que el directivo de turno vigila los entrenamientos, los colchoneros se hacen buenos y empiezan a demostrarlo, no perdiendo un encuentro.

Pero, en todo caso, de seguir las cosas como están, la afición madrileña saldría de dudas y sabría a qué atenerse con firmeza.

Y entonces, con que el directivo del club que estuviera de guardia la semana de la derrota presentara la dimisión, el club se libraría de las graves preocupaciones que supone

tener que andar buscando un nuevo mister cada semana.

Siempre será más fácil prescindir de un vocal, que de un entrenador.

\*\*\*

Lo que no vemos muy claro son las funciones propias de su sexo que en lo sucesivo está llamado a realizar el director técnico de los blanquirrojos.

La organización de los grandes clubs, acaso sienta la necesidad de reforzar la mecánica de su burocracia con el alto cargo de asesor técnico.

Sea como fuere lo cierto es que la conjugación del verbo dirigir se ha complicado en el Athletic.

Probablemente, mister Pentland será el encargado de dirigir al directivo que dirija a Maruleta, encargado de la dirección de los entrenamientos.

De este modo los muchachos enrolados en el Athletic, sabrán siempre a qué atenerse dentro y fuera del campo de juego.

Y eso irán ganando los adversarios.

\*\*\*

Después de todas estas cosas y de todos estos "casos", estamos seguros de que este año no se cantará tampoco en Madrid el "Alltrón".

## KICK

Sotileza, Murueta, que es un gran jugador de porvenir.

Así que, ojo, directivos! Con todo esto es de esperar que se vean los campos de los Arenales abarrotados de aficionados.—Lalo.

### Racing Club.

El equipo de este Club se desplazará mañana, a las ocho de la mañana, a Sevilla, para jugar el próximo domingo, día 24, con el Flavia F. C. el tercer partido de Liga correspondiente a la primera vuelta.

De delegado irá el señor Gacitua ga, al que se le unirá en Madrid el presidente don José María Cossío.

El equipo lo compondrán los jugadores siguientes:

Gutiérrez, Ceballos, Iardia, Ibarra, García, Germán, Cuca, Milucho, Cuelo, Larrinaga, Pombo y Victor.

### C. D. Venecia

Jugadores que deberán presentarse mañana, domingo, en el domicilio social, a las dos, para tomar parte en el partido con el Minerva Sport de Hinojedo. Gallego, Flores, Jesús Polé, Vallejo, Piano, Corona, Varrillas, Balsa, Mauro y Cillero.

### Liga Junior.

A los jugadores comprendidos en la edad de diecisiete a veinte años, que deseen pertenecer al equipo reserva, en formación, se les invita a pasar por Secretaría para firmar las fichas correspondientes.—La Directiva.

Tal y como nos lo cuentan, le contamos

Nos dicen los directivos de los

competición con el nombre de Arenas.

### Castigos.

Se castiga por dos semanas a los jugadores Adolfo Zamarrillo, de la U. Montañesa, de Santander, y Angel García, del C. D. Europa, por agredirse.

Por un mes al jugador Salvador Campocósio, del New Royal, por negarse a salir del campo e insultar al árbitro.

Por dos semanas a los jugadores Juan Martínez, del I. Juventud, y Luis Fernández Agorreta, del Daring, por agredirse.

### Partidos para el domingo.

#### En Miramar.

A las nueve, Daring Club-D. Ramón Pelayo; árbitro, señor Avaraturil.

A las diez, C. D. Europa-D. Vista Alegre; árbitro, señor Alfonso Sánchez.

A las once y media, I. Unión Montañesa-New Vista Alegre; árbitro, señor Iglesias.

A las dos y cuarto, Daoiz F. C.-D. San Roque; árbitro, señor García.

A las tres y cuarto, Libertad-D. San Román; árbitro, señor Santuste.

#### En la Sierra

A las diez, Excelsior F. C.-Peques Mundial; árbitro, señor Pérez.

A las once, I. Invencible-Cazoña; árbitro, señor Pacheco.

A las tres, C. D. Monte-Mundial; árbitro, señor Ruiz.

A las cuatro, Husión-Unión Infantil; árbitro, señor Ruiz.

A las tres, Fortuna Camargo-Unión Montañesa; árbitro, señor Hoyos.

#### En Camargo.

Sotileza Sport-Cantabria F.C. El próximo domingo, a las once de la mañana, en los Campos de los Arenales, se jugará este interesante partido de campeonato entre los equipos arriba citados.

El encuentro promete ser interesante del todo, pues tanto el Sotileza como el Cantabria saldrán a llevarse los dos codiciados puntos, que buena falta les hacen para poder aspirar al título de campeón, y donde los directivos del Racing debían acudir a presenciar dicho partido, para ver la buena forma en que se encuentra el interior derecha del

Clubs interesados que el "Ramón Pelayo, New Daring y New U. Montañesa han acordado retirarse de la Federación de Club Modestos, por un fallo de la, injustamente por dicha Federación. Naturalmente, el señor presidente de dicha Federación, con este fallo beneficia grandemente al I. de N. Juventud; claro está, que este Club es muy poderoso, y no es de extrañar que la cuerda se haya roto, por lo más débil".

Por el R. Pelayo, JESUS GONZALEZ.—Por el Daring, ANGEL SANCHEZ.—Por el New U. Montañesa, MANUEL G. RIVERO.

## BOXEO

### Al Diamond, vence.

Londres.—Al Diamond ha hecho su presentación en Inglaterra enfrentándose con el escocés Alex Bell. La pelea fué magnífica, sobre todo por lo que respecta a Diamond, que se adjudicó el triunfo a los puntos.

### El campeón mundial y sus compromisos.

Nueva York.—Comunican de San Francisco, donde reside el campeón mundial de todas las categorías, Braddock, que éste ha manifestado que, debido a sus compromisos con el Madison Square Garden, probablemente no combatirá antes del mes de junio con el negro Joe Louis, poniendo en juego su título. Si llegada la fecha los promotores del Madison no hubieran organizado la pelea, entonces se pondrá en contacto de Mickey Jacobs, para que éste la monte. ¡Reddie Miller venció!

Nueva York.—En Pittsburgo se enfrentaron el campeón mundial de los pesos pluma, Freddie Miller, y Normand Querler, en un combate a diez asaltos.

Ante la sorpresa general, el adversario de Miller, después de hacer una buena pelea, se adjudicó el triunfo a los puntos.

No se ponía en juego el título.

### Una reunión en Vizcaya.

Bilbao.—Se ha celebrado una reunión pugilística en el Gran Cinema de Dos Caminos (Basauri), con los siguientes resultados:

Chelido vence por abandono a Eufalfo, y Emaldia, también por abandono, a Euzalduna.

Cirtazar y Visados vencen a los puntos, respectivamente, a Vega y Zaralloa.

Victor Plaza abandonó ante Sanz y Arambillet deroto a los puntos a Plaza II.

Griffith, derrotado por K. O. Nueva York.—En Miami, Creedon ha derrotado por K. O. en el quinto asalto a Tuffi Griffith.

### Dubinski, vence.

Nueva York.—En el salón San Nicolás, Dubinski ha derrotado por puntos a Leto, en diez asaltos.

### Un K. O. relámpago.

Londres.—El ex campeón británico de los ligeros Ernie Izard ha puesto K. O. a los cuarenta segundos de comenzado el encuentro a Billy Jordan.

### Una reunión en Cambray.

Paris.—Comunican de Cambray que Tailler ha derrotado, por puntos, al belga Berliker.

En la misma reunión, Lepage derrotó, también a los puntos, a Francis Day.

### Otros resultados.

Paris.—Ginger Sudd ha vencido a Dave Mc Cleave, a los puntos, en quince asaltos.

En Londres, Benny Sharkey ha derrotado por puntos, en diez asaltos, a Cuthbert Taylor.

Mañana, domingo, en el **Salón de la Feria de Muestras** GRAN BAILE DE 5 A 9 Y FORMIDABLE ORQUESTA "THE FAIR'S JAZZ"

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

! OBREROS ! El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará Carbones de madera y piedras, leñas, menaje de barro, etc., etc. N.º 7, Ruafosal, n.º 7 LA PRONTITUD Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Gran Kursaal LA TIERRUCA SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander GRAN "SUCCESS" Bailarín moderno MONTESY ELOISA MONTES "Miss Escultura" BELLISIMA ESTRELLA DE BAILE los días varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingo y días festivos, excepto a las 8 de la tarde.

# La sesión municipal fué breve y ligera de asuntos

Ayer tuvo lugar la sesión municipal, que el miércoles no pudo celebrarse. Fué presidida por el señor Bustamante Hereña, teniendo a su diestra al señor Pedraja y a la "zurda" al señor Palacio, y leída el acta, se expresa el agradecimiento de la Corporación a don Ricardo Bernardo, por la donación de un cuadro.

También por la Alcaldía se da cuenta que el señor Conde había sido atropellado por un carro, y cuando la Corporación acordó lamentarse por lo que se supone sufra el señor Conde, este se persona en la sesión, en medio del estupor edilicio.

Se felicita al Cuerpo de Bomberos

## Comisaría de Policía

### De interés para el público

Para dar cumplimiento a lo preceptado en el artículo 16 del decreto del Ministerio de la Gobernación de 4 de octubre último ("Gaceta" del 6), se tendrá presente que quedan obligados a dar conocimiento urgente de la presencia de "extranjeros" a la Comisaría de Investigación y Vigilancia, sita en Juan de la Cosa, 13:

a) Los propietarios de casas de vecindad, y en su representación los administradores y apoderados, y los de hoteles o inmuebles destinados a alquilar.

b) Los dueños de hoteles, fondas, casas de viajeros, de huéspedes y de dormir.

c) Los particulares que alquilen habitaciones o reciban personas extrañas a la familia.

d) Los empresarios de espectáculos públicos; y

e) Los propietarios o gerentes de establecimientos públicos, mercantiles, fabriles o industriales.

Idéntica obligación les incumbe respecto de los extranjeros que hayan de ausentarse, quienes habrán de llevar un impreso, redactado en los idiomas español y francés, que facilitará la Comisaría con el epígrafe "Salida de extranjeros".

\*\*\*

Habiendo llegado a conocimiento de esta Comisaría de Investigación y Vigilancia que existen individuos desconfiables que exigen cantidades en metálica para la obtención de pasaportes, renovación y visado de los mismos, pretextando gastos o dádolos verificados en las oficinas de la misma, se pone en conocimiento del público que todos los servicios de dicho organismo son completamente gratuitos y, por consiguiente, no ha lugar a desembolso alguno.

Asimismo se advierte al público que para el visado de los pasaportes constituye requisito indispensable la presentación del interesado en estas oficinas, que deberá efectuarse el mismo día o anterior al del embarque.

La infracción de lo dispuesto en la presente nota deberá ser objeto de denuncia en estas oficinas para la aplicación de las medidas a que hubiere lugar.

**Casa LAS CORDERAS**  
**Comidas y Bebidas**  
**Servicio económico**  
 Manzanedo, núm. 19  
 Frente al Instituto  
**SANTOÑA**

Voluntarios por su actuación en el intendido último, leyéndose una proposición del señor Pereda Avendaño, felicitando a los Bomberos Municipales y además que se adquiriera el material necesario, lo que se aprueba y... sólo se aprobó, ya que no sabemos de dónde sacará el dinero la Corporación para dar cumplimiento al acuerdo recaído.

¡Ah! Santander cuenta con tres nuevos gestoras. Los señores Gómez García, Albenda e Iztueta, a quienes salen a recibir los Sres. Pérez Avendaño, Villa y Pedraja, saludándoles el alcalde, quien les dice les agradece su colaboración en estos tiempos de "sacrificio" (textual). El señor Pedraja nada menos que da las gracias en nombre de los tres nuevos gestores.

¿Es que no saben ellos dar las gracias? ¡Pues apañado va a estar el Ayuntamiento!

Sobre el asunto del arreglo del tejado del grupo "Ramón Pelayo, Conde reclama que para que no se borren las huellas de la responsabilidad de corrupción, que se nombre un juez antes de llevar a cabo el arreglo, y que el técnico que reconozca los trabajos, que no sea el Ayuntamiento, a lo que le contesta el señor Bustamante Hereña, interviniendo Porto, quien reclama la urgencia del arreglo, acordándose se lleve a cabo ésta y que se instruyan diligencias.

Se discute la proposición de Del Barrio, sobre que se adquirieran materiales en igualdad de condiciones y precios, a los que acuden a concursos de suministro de materiales, con cargo al interior, cuando éstos solicitan abastecer con cargo a la décima, suscitándose un debate, aprobándose la proposición, pero con "media vuelta", es decir, que, como se reconoce la ilegalidad del acuerdo por no figurar en el orden del día se "desvota", se vota entonces lo de la urgencia y se "vota" otra vez la proposición. Se trata de la maquinaria de este periódico y de "sus humos", pidiendo el señor Conde quede sobre

# TACTICA JESUITICA

(Viene de primera página)

rente lo contrario. Porque la labor de los ministros de la Ceda no es en suma, más que esto: practicar la política jesuitica, que es norma del partido, encaminada a conseguir las máximas asistencias —léase votos—, con vistas a unas próximas elecciones, que les permita obtener otra mayoría como la actual y, de consiguiente, la continuación de sus lucrativos negocios, aunque el pueblo perezca de hambre y de miseria.

Confirma esta aseveración lo sucedido con la firma del proyecto del ferrocarril Santander-Mediterráneo. El propio ministro de Obras Públicas, distinguido cacique de la Ceda, telegrafía a la Diputación local diciendo: "Acabo de firmar proyecto ferrocarril Santander-Mediterráneo ante presencia nuestro diputado Pérez del Molino". Ignoramos donde se hallaría en aquel emocionante momento la Comisión de fuerzas vivas —en este caso bien muertas— que, más menos legítimamente, representa a nuestra ciudad. Lo que sí afirmamos es que ha quedado en lugar muy desairado. Porque la firma del proyecto —que ya veremos si implica la construcción del ferrocarril— ha sido concedida al Sr. Pérez del Molino, diputado de la Ceda, y no a la representación de Santander, con notorio desprecio de ésta. Era muy conve-

## Gran mitin del Socorro Rojo Internacional

El domingo, 24, a las 10,30,

en el

### TEATRO PEREDA

ORADORES:

Fernando C. González

Por el Comité Local

Pío Muriedas

Por Artistas Revolucionarios (recital)

Luis G. Obregón

Por A. S. O.

Eduardo Ortega y Gasset

Por el Comité Nacional del S. R. I.

Invitaciones con donativo de 0,30 y 0.60 pesetas.

¡ASISTID, ANTIFASCISTAS!

La mesa, solicitando el concejal monárquico, señor Ruiz que vuelva de nuevo el dictamen a la Comisión, puesto que nuestro director —dice dicho concejal— ha manifestado que dió cuenta de la modificación de la salida de humos. ¡Naturalmente, hombre, naturalmente!

\*\*\*\*\*

### Agrupación Socialista

Se pone en conocimiento de los afiliados, que están a su disposición la lista de los compañeros que reglamentariamente pueden ser propuestos por las firmas de diez miembros de la Agrupación, para la elección del Comité Ejecutivo.

Dichas listas estarán a la vista hasta el día 30 del corriente mes, de 7 a 8 y media de la noche, todos los días laborables, en Rubio, 4 primero. Ramón Solar.

El cobrador estará en el mismo lugar los jueves y sábados; de 7 a 8 de la noche.

\*\*\*\*\*

niente para los intereses políticos del partido en nuestra provincia, que la firma del proyecto, no el ferrocarril, se concediera por la Ceda a su representante en la misma. Es la continuación de la política de la Ceda; prometer y no dar, aparear que favorece los intereses de los traidores y practicar todo lo contrario.

Claro, que algunas personas faltas de dignidad y escrupulos se atarán al conocido refrán: "hágase el milagro aunque lo haga el Diablo".

Pero los ciudadanos dignos repudiarán tales procedimientos, estos "nuevos modos" de actuación en la vida pública del país, preconizados por aquellos que han demostrado cumplidamente estar ayunos de la más elemental ética. Las cosas hay que hacerlas, de acuerdo, pero bien hechas, como corresponde a los hombres que tienen el ajustado concepto inherente a los cargos públicos. Porque si no se procede, en ellos, como es debido, el prestigio no queda reducido solamente a las personas, sino que se extiende también a los cargos, haciendo cuadir el escepticismo y el desaliento entre el pueblo.

Santander, a pesar del volumen e importancia de la noticia, no ha manifestado su júbilo, como en otras ocasiones. Y es que el pueblo, con su fino instinto, sabe calibrar hechos y promesas. Es que los tiranos, nunca podrán esperar sonrisas de aquellos a quienes veján y opriman constantemente con saña cruel, sino miradas de odio.

Piensen el tiempo los primates de la Ceda por esos ensayos. Los trabajadores sabemos lo que debemos a nuestra pisoteada dignidad y lo que les debemos a ellos. Y cuando lleguen las elecciones, esos electores que se pesarán sus desprecios, tanto como de lo demostraremos cumplidamente. con

# LA REGION en Torrelavega

## Impresiones de un espectador.

La sesión municipal tuvo el pasado miércoles rasgos de interés, los menos, pero... desde luego, alguno. Al leerse la comunicación del Gremio de Vinos, que no acepta el concierto por la cantidad que señala el presupuesto ordinario 1936, se produjo un ligero debate en el que intervino acertadamente el señor Obregón.

La presidencia hizo alusión a unos escritos sobre el contrabando, para señalar una equivocación que justifica la no aceptación del concierto por el Gremio. El señor Torre se impresiona rápidamente. Tal vez no haya meditado sobre la campaña de este diario respecto a la desaprensión de algunos almacenistas que juegan con los intereses municipales. El contrabandista lo es por pillería y la pillería puede ser algo cínica. No lo aceptan, lo desprecian. Tal vez ganen más administrándole el Ayuntamiento.

Señores concejales: el gesto olímpico del Gremio de Vinos no quiere decir que sean equivocadas nuestras denuncias. Cuando el señor Obregón decía que el arbitrio debería bajar si no alcanzaba la recaudación a las cien mil pesetas, a los cinco céntimos por litro, levanta un texto que refiere la ley de consumos. Y aquí no se llegaba a recaudar nunca las cien mil pesetas; no se recaudaba. Esto lo sabemos todos, pero tampoco puede rebajarse el arbitrio, porque no tiene entonces importancia el contrabando.

Seguiremos ofreciendo datos para llegar a la conclusión fundada de que en Torrelavega se contrabandea por más de veinte mil duros, refiriéndose a vinos solamente. Y para que vayan mascando, repetimos lo del "enjuague" de este año, en que recaudándose en el primer semestre unas treinta mil pesetas, al advertir a los almacenistas la necesidad de cubrir las setenta mil pesetas restantes, éstos se avienen y reconocen casi el fraude. Si el consumo resulta igual un mes que otro, ¿a fin de qué los almacenistas regulan cuarenta mil pesetas?

Si, por otra parte, abonar, merced a ese concierto clandestino, setenta mil pesetas en un semestre y no existe diferencia de consumo entre éste y el anterior, ¿no está claro que existe un fraude en el primer semestre de cuarenta mil pesetas?

Ahora, sin ahondar en razones que autorizan nuestra denuncia, puede aerse que ya el fraude supera las ochenta mil pesetas.

Y otro día más, señores.

\*\*\*\*\*

Nuevamente salió a relucir la reclamación formulada por el director de la Banda municipal, señor Lázaro, que el Municipio, aceptando el informe del letrado asesor, acordó desestimar, y he aquí el nuevo pleito que se presenta a nuestra Ayuntamiento, y que como al parecer está clara la razón que asiste al señor Lázaro al formular su reclamación, hemos de lamentar nuevamente la equivocación que había de costarnos pesetas...

\*\*\*\*\*

Si el Ayuntamiento tiene proyectado construir unos quioscos en lugares estratégicos, no vemos razón alguna para oponerse a que un particular los realice dentro de las condiciones que el Municipio imponga, y, por lo tanto, estimamos desacertado el rechazar la propuesta que a este respecto hizo el industrial don Fidel Díaz.

### Notas del block.

Por la Alcaldía, en cumplimiento de acuerdo de la Corporación, se libraron los siguientes telegramas:

"Alcalde de Torrelavega a presidente de la Diputación.—Santander. Transmito a V. E. felicitación acordada por Corporación municipal

pal, por concesión séptimo trozo, en cuya consecución llevó digna representación de toda la provincia, que sabrá agradecer logro aspiraciones que tanto redundarán en su beneficio. Le saluda, Ramón Torre."

"Alcalde Torrelavega a alcalde de Santander.—Corporación de mi presidencia, identificada con anhelo ciudad Santander, acordó felicitar a V. E. en su representación, por concesión séptimo trozo, que realiza aspiraciones justísimas de esta ciudad. Le saluda, Ramón Torre."

¿Y para qué tanto?

Leímos ayer en cierto periódico oficial que el Gobierno había otorgado a determinados señores cruces de diversas categorías con distintivo blanco, equiparadas para tenientes coroneles, oficiales y clases de tropa en compensación a los sacrificios en defensa de la "Patria" con motivo de los sucesos de octubre.

Pero... ¡qué gracia tiene todo esto! El Gobierno... republicano (?) ha premiado precisamente a quienes no lo son, y alguno de éstos ni siquiera es español.

Los empleados municipales.

El domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar en el domicilio social de los subalternos municipales un acto de afirmación municipalista, en el que intervendrá el presidente de la Asociación de Santander, Eduardo Bolado, y el abogado de la misma.

Se recomienda, ante la gran importancia que para los intereses de los trabajadores municipales tiene este acto, la asistencia de todos, pues en él se expondrán líneas y forma de actuación en defensa de la organización.

Los vecinos de Lorio.

Aunque reiteradas veces estos vecinos dirigieron ruegos a las autoridades en el sentido de que arreglaran aquellas callejas, parece ser que por ellas no son atendidos y se encuentran hoy en pésimas condiciones, no siendo posible transitar por ellas, máxime después de las lluvias de estos días.

Atiendase a estos vecinos, que tienen también derecho a la vida.

El carnet electoral.

A propuesta de un gestor populista se solicitará del Gobierno el carnet electoral para nuestra ciudad.

De las ventajas o inconvenientes de ella no queremos hablar, porque, aunque haya quien crea lo contrario, "no hay mal que por bien no venga".

Gómez Peñáz.

\*\*\*\*\*

## Sociedad Amigos del Arte

Hoy, sábado, a las diez y media de la noche, y en los salones de esta sociedad, tendrá lugar una gran velada teatral a cargo del cuadro artístico de la Casa Zamorana, que pondrá en escena la comedia en tres actos: "Atrévete, Susana".

Las invitaciones en Secretaría.

\*\*\*\*\*

## Colonia Asturiana

Esta casa celebrará, el domingo, día 24, de seis de la tarde a diez de la noche, un baile de sociedad, en honor de la Colonia Burgalesa, amenizado por una acreditada orquesta. —La Directiva.

**Roberto Alvarez**  
 ABOGADO  
 Alameda 1.ª, 18  
 Teléfono 16-64

**Señorita, ¿quiere usted ser artista?**  
 Acuda al estudio de variedades  
**Péramo y Montferrer**  
 RUAMENOR, 26, 1.º  
 (Horses, de 4 a 8 tarde)  
 ENSEÑANZA, GRATIS  
 TELEFONO, 28-60

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la  
**Imprenta ANDRACA**  
 Madrid, 2. Santander.  
 TELEFONO, 15-14

**"LA IDEAL ARTÍSTICA"**  
 ESTUDIO FOTO PICTÓRICO  
 Especialidad en Ampliaciones al Bromóleo sobre lienzo y madera en colores naturales.  
 A plazos y contado.  
 Calle del Peso, 16, 1.º, derecha

El "affaire" de hoy

# En la Dirección general de Seguridad, se pedían por teléfono automóviles que luego no se pagaban

## CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Desde las diez y media de la mañana hasta las dos de la tarde, estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

El señor Lucía dió la siguiente referencia: El ministro de Estado dió cuenta de la nota enviada por el Gobierno italiano a las naciones sobre la aplicación del artículo 16 del pacto en lo que se refiere a las sanciones económicas. Informó, asimismo, de la actitud de los países más importantes en relación con este extremo y del proyecto de nota contestación de España a Italia, que fué aprobado.

Comunicó, asimismo, al Consejo la noticia oficial de la designación de cardenales a favor del Nuncio del Vaticano en Madrid, señor Tedeschini, y del arzobispo de la Sede Primada de Toledo, doctor Gomá.

Hizo el señor Martínez de Velasco una amplia exposición del actual momento político internacional en su relación con el conflicto italiano-etíope, y terminó dando cuenta del estado en que se hallan las negociaciones comerciales en trámite con diversos países.

El ministro de la Gobernación, aparte de la acostumbrada exposición sobre la situación interior de España, singularmente en relación con el orden público, trajo a Consejo un asunto que tiene relación con el parque móvil de la Dirección general de Seguridad y con la adquisición de coches para el mismo.

Parece que ha advertido el señor De Pablo Blanco al revisar la actuación de dicho parque en los últimos años algunas anomalías que necesitan averiguaciones de cierto interés.

El Gobierno ha acordado abrir un expediente y que éste sea tramitado con la máxima rapidez.

Habló también el ministro de la Gobernación de la huelga de pescadores, interviniendo con este motivo en la deliberación el ministro de Trabajo.

El ministro de Industria y Comercio dió cuenta de los trabajos que viene realizando la Comisaría de Trigo y de la actuación del Instituto de Reforma Agraria y de la Junta de Crédito Agrícola.

El ministro de Obras públicas leyó al Consejo los telegramas recibidos de las autoridades de las regiones afectadas por el ferrocarril Zamora-Orense-Coruña, en construcción, en los que se da cuenta de que la Empresa ha despedido a 1.200 obreros.

En el primer mes de cada año hace el ministro de Obras públicas la distribución entre los diversos ferrocarriles del crédito global consignado en los presupuestos, de manera que todos los contratistas de ferrocarriles saben desde primero de año con qué cantidad pueden contar hasta fines del ejercicio. Lo que ocurre es que algunos contratistas no se avienen a acometer las obras al ritmo del presupuesto y anticipan la construcción, dando lugar a estos conflictos cuando fatalmente llega el momento en que se agota la consignación.

De todos modos, el Gobierno, y por la importancia singular de la época en que estamos, ha autorizado al ministro del Trabajo para garantizar con los fondos del paro a los contratistas del Zamora-Coruña el interés del capital que anticipen, sobre la base de la recaudación del trabajo y de la readmisión de los obreros ahora despedidos y de dos mil más, o sea un total mínimo de 4.100 obreros.

También se habló en el despacho del ministro de Obras públicas de la reunión que, bajo la presidencia del delegado de este Ministerio y del de Hacienda, han celebrado los in-

dustriales interesados en los transportes por carretera.

En el despacho de la Presidencia se ha hablado de varios asuntos, entre ellos del caso verdaderamente extraordinario del término de Opva, donde el pedrisco—creo que han caído piedras de un kilo de peso—ha acabado no sólo con las cosechas, sino con el arbolado.

El presidente anunció que está gestionando cerca de algunos Bancos que tienen relación con el Estado la manera de acudir en ayuda de aquella desventurada ciudad.

**LA NOTA OFICIOSA**  
Marina.—Decreto concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al embajador de Argentina, don Diego García Mansilla.

Agricultura.—Estatuto orgánico de las Cámaras españolas de comercio de ultramar.

Federación sindical de arroceros en relación con el término de Olliva.

Contingente de automóviles en relación con Checoslovaquia.

Supercontingente de gasolina.

Movimiento de personal en Marina civil.

Decreto sobre aplicación de la ley de 14 de febrero de 1907.

Idem disolviendo la Comisión interministerial creada en 13 de noviembre de 1931.

Obras públicas.—Autorizando la subasta para recercamiento del dique del pantano de San Bartolomé (Zaragoza), por 933.348 pesetas.

Autorizando la subasta de obras de abastecimiento de Torres, por pesetas 168.643.

Justicia.—Nombrando presidente de la Audiencia territorial de Granada a don Fernando Badía Dandarias.

Idem de la de Pamplona, a don Ramón Enríquez Cadorniga.

Aprobando el reglamento de la

Escuela de Criminalología y autorizándola para conceder títulos de perito.

Decreto modificando la actual organización de la Cruz Roja.

Instrucción pública.—Proponiendo dispensas de la aportación municipal para la construcción de escuelas en Navarredondilla, Hubrias, Cañada de Calatrava, Ezcaray, Barbadillo y Retamozo.

**AMPLIACION DEL CONSEJO**

Madrid.—La primera parte del Consejo careció de interés político, y estuvo dedicada en su totalidad al despacho de los asuntos pendientes, algunos de los cuales dieron motivo a discusión.

A última hora se trató de la combinación de gobernadores, y se encargó a los ministros que son jefes de partido trataran con sus minorías de una fórmula que solucionase lo referente a la reforma electoral.

La combinación de gobernadores afecta por el presente a trece de éstos, aunque los puestos que se cubrirán serán seis o siete nada más.

Para esto el ministro de la Gobernación se pondrá al habla con los señores Gil Robles, Martínez de Velasco y Rahola, ya que es posible que uno de estos puestos, fuera de las provincias catalanas, sea desempeñado por un miembro de la Lliga.

Martínez de Velasco habló de la nota enviada por Italia a los países que votaron y aplican las sanciones, así como de las contestaciones dadas por Francia, Inglaterra y otros países, dando igualmente cuenta de la contestación de España, que fué aprobada.

Se refirió también el ministro de Estado a la situación en que se encuentran las conversaciones para ultimar los tratados pendientes, estimando que esta era satisfactoria.

El asunto que llevó más tiempo en su discusión fué el referente a las

irregularidades descubiertas en el Parque móvil de la Dirección general de Seguridad, y a lo que se refirió el señor Lucía en la referencia facilitada a la prensa.

Las irregularidades fueron cometidas durante los años 1933 y 1934 ejerciendo el cargo de director General de Seguridad, el señor Valdivia.

No sólo se refieren éstas a la adquisición de coches, sino a todos los demás servicios dependientes de dicho parque.

El señor De Pablo Blanco manifestó a sus compañeros que para la compra de automóviles no se seguía el trámite de subasta reglamentario, sino que se pedían por teléfono a las casas, no abonándose el importe de ellos después.

El Gobierno acordó abrir un expediente, encargando de esta labor a un abogado del Estado, y al Interventor de Ministerio de Hacienda.

El ministro de Trabajo dió cuenta del conflicto de los vendedores de pescado, diciendo que en el Ministerio se había abierto una información pública, en la que pudieran exponer sus razones obreros y patronos. El criterio del ministro es que las pescaderías se abran los domingos aunque no con el mismo personal de los restantes días de la semana.

**UNA PROPOSICION SOBRE EL TRIGO**

Madrid.—Firmada por varios diputados de diferentes provincias ha sido presentada a la Mesa de la Cámara una proposición en el sentido de que ante el fracaso de todas las medidas relacionadas con la tasa y venta de trigo se autorice por un período de tres meses la libre venta de éste, sin exigir para la circulación del mismo otro requisito que los necesarios para la labor de estadística.

## LA SESION DE CORTES

MADRID. -- A las cuatro y diez, y con la acostumbrada escasez de personas en escaños y tribunas, comenzó la sesión, sin que en el banco azul estuviera ningún representante del Gobierno.

Continúa la interpelación sobre política monetaria. Entra el jefe del Gobierno.

SAMPER dice que no va a aportar ningún dato nuevo sobre esta cuestión, pero que su opinión es que la labor necesaria para resolver el problema monetario es labor de varios Ministerios.

Termina tratando de la importancia y de la dificultad de restringirla.

CAMBO combate el discurso pronunciado por el señor Calvo Sotelo, manifestando su oposición a todo lo que sea importar capital extranjero a España.

Trata de la desvalorización de la peseta, diciendo que también es opuesto a que dicha medida se lleve a efecto, ya que ella representaría la ruina para la clase media española.

Esta medida—añade—le parece bien al señor Calvo Sotelo, porque ella podría traer la implantación de una Dictadura.

El jefe regionalista termina su discurso afirmando en lo manifestado sobre el discurso que pronunció el ministro de la Dictadura.

CHAPAPRIETA comienza refiriéndose a nuestro comercio exterior y afirma que Alemania compra a España más que vende en nuestra patria.

Se refiere a los tratados que están en estudio y manifiesta que ellos representan ventajas positivas para nuestra economía.

Igualmente se muestra opuesto a

la desvalorización de la peseta y expresa su opinión de que dentro de unos meses habrá sido resuelto el problema de la moneda.

CALVO SOTELO rectifica diciendo que en su discurso no ha intentado hacer labor pro Dictadura, ya que él considera que es necesario un Parlamento fiscalizador de la labor de los Gobiernos.

Estima el ex ministro de Primo de Rivera, sin embargo, que este Parlamento debe ser orgánico, y no de elección popular, pues siendo de esta forma puede darse el caso de que después de las elecciones que se celebren se presenten en él con una mayoría abrumadora, aquellos mismos que hicieron la revolución en octubre (rumores).

Un diputado interrumpe al señor Calvo Sotelo, diciéndole que si defiende su política económica debe ser felicitado por su constancia y tenacidad, añadiendo que esta política fué la causa primordial de la caída de la Dictadura primorriverista.

BARCIA dice que si todo el capital extranjero es como el de los capitalistas que llegaron a España y desistieron de emplearlo en nuestra patria al ver el entierro de la señora de Largo Caballero, es un capital de pocas garantías de solvencia.

Como algún diputado hace mención al movimiento revolucionario de octubre, un parlamentario izquierdista replica:

¿Y el golpe de Estado de 1923?

Estas palabras dan lugar a un formidable alboroto, que la presidencia consigue cortar a fuerza de campanillazos y de usar el altavoz.

BARCIA reanuda su discurso, que termina combatiendo los planes económicos del señor Calvo Sotelo.

VENTOSA se muestra satisfecho del resultado de este debate, por estimar que de él saldrá alguna solución encaminada a resolver el problema económico.

CHAPAPRIETA dice que los honores en poder del Centro de Con-

tratación de la Moneda, servirán para algo.

Termina diciendo que confía en que la Cámara le dará su confianza para tratar de mejorar nuestra balanza comercial.

Termina esta interpelación e interviene COMIN, quien se refiere a lo manifestado en la nota oficiosa del Consejo, con relación a las compras hechas por el Parque Móvil, pidiendo al ministro de la Gobernación aclare dicha nota.

El ministro de la GOBERNACION contesta al señor Comin, diciendo que en el Parque Móvil se habían hecho compras de material, sin ajustarse a los requisitos que marca la ley, durante los años 1933 a 1934.

Comienza el debate sobre la ley de Utilidades, interviniendo brevemente BARCIA que fué contestado por el señor VIDAL Y GUARDIOLA por la Comisión, comenzando acto seguido la discusión del articulado de la ley.

DAZA presenta un voto particular al artículo primero, encontrándose solamente en el salón de sesiones en el momento de comenzar a hablar este diputado, veintidos parlamentarios, y en el banco azul únicamente el señor Chapaprieta.

La Comisión rechaza el voto particular, interviniendo el jefe del Gobierno, quien habla de los beneficios que reportará dicha ley.

Vuelve a intervenir el señor DAZA, insistiendo sobre su propuesta, y un diputado propone se dedique una hora para ruegos y preguntas.

Contesta ALBA, diciendo que, como sólo falta un cuarto de hora para que termine la sesión conviene continuar discutiendo el proyecto de ley de Utilidades, acordándolo así los diputados, estimando, sin embargo, que esto no debe constituir un precedente para lo sucesivo.

VIDAL Y GUARDIOLA interviene nuevamente por la Comisión, y la sesión es levantada seguidamente por el señor Alba, a las nueve menos diez.

## CUMPLIMENTANDO AL JEFE DEL ESTADO

Madrid.—El jefe del Estado recibió esta mañana la siguiente audiencia parlamentaria:

Don Miguel Maura, don Juan Ventosa, don Cirilo del Río, don Antonio de Septién, don Manuel Alonso Zapata, don Vicente Solé de Sojo, don Eduardo Frapoli, don Faustino Valentín, don José García Berlanga, don José Tomás Rubio Chávarri, don Adolfo Moreno Quesada, don Felipe Lazzano, don José Horn y don Ignacio Villalonga, nuevo gobernador general de Cataluña.

## LA PROXIMA COMBINACION DE GOBERNADORES

Bilbao.—Con motivo de la próxima combinación de gobernadores que se anuncia para fecha muy cercana, circula insistentemente el rumor de que el presidente de Acción Popular de Guipúzcoa, señor Logendio, en el candidato para ocupar el Gobierno civil de Vizcaya.

A título de información publicamos esta noticia, a pesar de que la recibimos por conducto digno de crédito.

## LOS RADICALES Y PORTELA VALLADARES, MANO A MANO

Madrid.—Ayer se reunieron a almorzar varios miembros del partido lerrouxista con el ex ministro de la Gobernación señor Portela Valladares.

A la salida, el señor Lerroux, que también asistió a la comida, dijo a los informadores que en ella no se había tratado nada relacionado con la política.

Sin embargo, el señor Guerra del Río manifestó al salir que los reunidos habían estudiado la situación actual.

Refiriéndose después a los proyectos económicos del señor Chapaprieta, añadió que ellos los apoyaría siempre que por los mencionados proyectos no resultaran perjudicadas las clases media y obrera.

Con relación a la reforma constitucional, afirmó que el Partido Radical no apoyará ninguna reforma que contravenga la esencia laica de la República, las autonomías y la justicia social.

## EL CONFLICTO DE LOS TRANSPORTISTAS

Madrid.—El ministro de Obras Públicas dijo a los informadores que había ordenado la celebración de una asamblea general de transportistas, a fin de que en ella se nombrase una Comisión que tratara directamente de la solución del conflicto pendiente con el Gobierno.

Refiriéndose al proyecto de ordenación ferroviaria, dijo que éste había sido estudiado por el señor Usabiaga, y que el señor Chapaprieta aprovecharía para hacerlo estos tres días de calma parlamentaria, a fin de que fuera ultimado al Consejo que se celebre la semana próxima.

## LO QUE DICE EL GOBERNADOR GENERAL DE CATALUÑA

Madrid.—El gobernador general de Cataluña, señor Villalonga, manifestó a los periodistas que había cumplimentado por la mañana al presidente de la República, y que el domingo saldría para Barcelona, tomando posesión de su cargo el lunes.

## ENTREVISTA INTERESANTE

Madrid.—El señor Ventosa estuvo ayer por la mañana entrevistándose con el presidente de la República, concediéndose a esta entrevista excepcional importancia, a causa de las otras que últimamente han sido celebradas por otros políticos con el señor Alcalá Zamora.

## EL ASUNTO DEL PARQUE MOVIL

Madrid.—Refiriéndose al asunto del Parque Móvil, el ministro de la Gobernación aclaró que de lo que se trataba era de las compras de vehículos efectuadas a distintas Casas de Madrid, sin que para hacerlas hubieran realizado los trámites de subasta y concurso necesarios.

## LA REUNION DEL COMITE NACIONAL DEL PARTIDO SOCIALISTA

LISTA

Madrid.—Cuando termine la vista de la causa seguida contra el ex ministro señor Largo Caballero, se reunirá el Comité Nacional del Partido

**PERBORATO "GAVILAN"**  
0,50 PAQUETE  
**FARMACIA Múndez Núñez, 4 "GAVILAN"**

La agresión italiana a Abisinia

En un combate librado al este de Makalé, las fuerzas italianas sufrieron quinientas bajas

tido Socialista, que no se ha reunido desde el año 1934.

LA "COLA" DEL ASUNTO STRAUSS

Madrid.—El juez especial que investiga lo referente al "affaire" Strauss, efectuará la semana próxima viajes a Barcelona, Palma de Mallorca y San Sebastián, siendo igualmente probable que estos viajes sean ampliados.

Con relación a este punto, se ha enviado a Holanda un exhorto, por lo que el señor Strauss no se verá precisado a volver a España.

Con referencia a autos de procesamiento, el señor Ecollon ha manifestado que no hay nada sobre el particular, por ahora.

UN ACTO ANTICONSTITUCIONAL

Vitoria.—El Ayuntamiento, por nueve votos contra cuatro, ha acordado restablecer la enseñanza religiosa en las escuelas municipales, contraviniendo con ello el artículo de la Constitución de la República, que trata del laicismo en la escuela.

EL TRATADO COMERCIAL CON FRANCIA

Madrid.—Los periodistas preguntaron al señor Chapaprieta si la estancia del embajador español en París, señor Cárdenas, obedecía a dificultades surgidas en la redacción del Tratado comercial con la vecina República, contestando el jefe del Gobierno en sentido negativo, afirmando que las negociaciones iban por buen camino, confiando en que sería una realidad el Tratado próximamente.

QUEBZA DEL RIO DESCONFIA DEL GOBIERNO

Madrid.—El señor Guerra del Río, hablando con los informadores, les dijo que ellos estaban con el Gobierno mientras éste conservase las esencias democráticas de la República.

Refiriéndose a la situación actual, dijo que la ausencia del Gobierno del señor Lerroux le hacía temer por estas esencias democráticas.

LA CONTRAREFORMA AGRARIA

Madrid.—El señor Gil Robles dijo a los reporteros que la ley de Reforma Agraria sería aplicada con toda rapidez, empleándose los noventa millones consignados para ello en dos o tres meses.

El señor Comín, que se encontraba presente, preguntó al señor Gil Robles si podía, como diputado ministerial, preguntar al ministro de la Gobernación que aclarase lo referente al "affaire" del Parque Móvil de la Dirección general de Seguridad, contestándole el jefe cedista que era preferible que esperase, ya que se había abierto expediente para depurar lo sucedido.

LO QUE DICE CHAPAPRIETA

Madrid.—Un informador preguntó al señor Chapaprieta en el Congreso si era cierta la noticia de que el Centro de Contratación de Moneda había suspendido sus operaciones por unos días.

El jefe del Gobierno contestó que lo ignoraba, ya que por haber estado por la mañana en el Consejo, no había tenido tiempo de ponerse al habla con dicho Centro, afirmando a continuación que lo haría hoy por la mañana.

UNA NOTA DE PEREZ MADRIGAL

Madrid.—El señor Pérez Madrigal ha facilitado a la Prensa una nota en la que dice que, con relación a las manifestaciones hechas a los periodistas anteayer, le convenía rectificar lo siguiente:

"Que lo del reluciente alfiler había sido una metáfora desgraciada, pero que, a pesar de ello, era cierto que el señor Lerroux, en una reunión celebrada por la minoría, había dicho que la situación era vergonzosa, y que si ciertos hechos que están ocurriendo continúan, él, desde su escaño de diputado, se levantaría para poner fin a la situación.

También dice Pérez Madrigal que él no quiere que se le expulse del partido, pues siente que su vida y su personalidad y representación política están vinculadas para siempre a don Alejandro Lerroux.

La nota termina acusando Pérez Madrigal a los miembros de la Co-

EN UN COMBATE LOS ITALIANOS TIENEN QUINIENTAS BAJAS

Addis Abeba. -- Correos llegados del frente septentrional traen nuevos detalles sobre la acción librada el día 12 al Este de Makalé.

Las tropas del ras Kassá Sabahad, que, emboscadas en las alturas, habían vigilado atentamente el avance italiano, atacaron a las siete de la mañana las fuerzas enemigas.

La batalla duró toda la jornada y fué interrumpida a las seis de la tarde.

Al batirse en retirada, los italianos se llevaron sus heridos.

Los italianos han perdido en total, quinientos muertos y heridos.

Los abisinios se apoderaron de dos columnas de tren, doscientos fusiles y carabinas, cuatro ametralladoras y ocho mil cartuchos.

LOS BOMBARDEOS AEREOS --HA DICHO EL NEGUS-- NO HAN CAUSADO EFECTO EN LA MORAL DE LAS TROPAS

Addis Abeba. -- (Del enviado especial de la Unittedd Press, Edward Beattif). -- En una entrevista con el Negus, me refirió éste cuán poco faltó para que los aviones italianos le sorprendieran en el vuelo hacia el frente.

"No he visto aeroplanos italianos en todo el curso de mi viaje, pero su presencia ha sido señalada en los alrededores de Jijiga, Harrar, Dire-daua, y otra escuadrilla voló sobre Arussi, inmediatamente después de mi salida del frente."

El emperador está convencido de que la moral de las tropas es excelente.

"Las operaciones realizadas en el Ogaden son una demostración de que mi ejército no sólo es capaz de resistir a tropas modernizadas, sino que también puede derrotarlas. El valor de mis soldados compensa su falta de armamento."

Añadió también el emperador:

"Los avances italianos que no han podido llegar a finalizar, demuestran que en realidad los italianos se encuentran todavía cerca de la línea de Ual-Ual, Gorahai, Goplogubli, que ocupaban hace ya un mes. Nuestras tropas permanecen en el Sur de Bahneh, que los italianos proclaman falsamente haber conquistado."

Al preguntar al Negus el motivo de su viaje, contestó: "Deseaba acercarme a los soldados, no con el fin de animarlos, ya que sabía que era innecesario y he sido conmovido por el orden reinante entre las tropas, aun cuando muchos de ellos son solo guerreros primitivos que apenas tienen educación militar. He podido verme cuenta de que el sentimiento del deber sustituye en ellos las cualidades de disciplina de los ejércitos europeos debidamente instruidos. La táctica que imponemos a las tropas no tienen ninguna repercusión sobre la moral de las mismas.

Es evidente que ellos prefieren echarse adelante, pero han comprendido que las necesidades dominan las decisiones estratégicas.

Los bombardeos aéreos no han causado el menor efecto sobre la moral de las tropas y de la población ci-

vil, habiéndose familiarizado rápidamente con el peligro."

UNA PROTESTA DE MARCONI

Roma.—El famoso inventor y físico italiano Guglielmo Marconi ha salido en tren para París, camino de Londres, donde piensa protestar contra la decisión de la Compañía inglesa de radiodifusión, negándole autorización de transmitir emisiones referentes a la guerra italoetíope.

LOS HIJOS DE MUSSOLINI DISFRUTARAN UNA LICENCIA

Roma. -- Según se tiene entendido, los hijos del jefe del Gobierno italiano Vittorio y Bruno Mussolini, que sirven en el ejército italiano de operaciones en Etiopía, disfrutarán de una corta licencia para pasar con sus padres las fiestas de Navidad en la villa de Torlonia.

LOS ETIOPE RESISTEN CON EXITO EL AVANCE ITALIANO

Addis Abeba. -- El emperador Haile Selassie ha manifestado que las fuerzas etíopes del frente Sur están sosteniendo la línea del Sur de Sasa Banch, importante centro de caravanas sobre la ruta de la Somalia británica a la provincia de Ogaden y que están resistiendo con éxito el avance italiano sobre todos los puntos.

SUSTITUCION DE CONDUCTORES ETIOPE POR MILITARES INDIOS

Roma. -- Noticias recibidas de Djibuti indican que el gobernador de

la Somalia inglesa Cliffler está proyectando sustituir a los conductores etíopes de los camiones por conductores militares indios, en vista de que los etíopes están aterrizados por los bombardeos aéreos y se niegan a ir a Harrar o piden para ello un salario doble y una prima doble de seguros, estipulando, además, que el viaje debe hacerse de noche y sin luces. Las dificultades de los viajes de noche han aumentado, sin embargo, a consecuencia de los bombardeos sobre la ruta que une la Somalia inglesa a Jijiga y Harrar, ya que la carretera ha sido destruida en varios sitios.

EL TRAIORZUELO GUSSA ATACA A UNA CARAVANA ETIOPE

Londres. -- Según noticias recibidas aquí, procedentes de Assar, el sultán Gussá, que desertó recientemente, pasándose a los italianos, ha atacado a una caravana etíope de 500 mulas y 20 camiones automóviles, derrotando a trescientos soldados de las tropas irregulares y capturando la caravana.

LOS GRUPOS MOTORIZADOS ITALIANOS LLEGAN A MAKALLE

Makalle.--Los grupos motorizados italianos han llegado a Makalle, habiendo efectuado el recorrido de Adigrat a Makalle, franqueando en algunos puntos montañas de más de tres mil metros de altitud. Estos grupos motorizados y la artillería se ins-

DEL ROBO DE PAMPLONA. --HAN PASADO LA FRONTERA, CUSTODIADOS, PAPAEL Y OVIEDO DE LA MOTA

Irún.—A las once y media de la mañana cruzaron la frontera Oviedo de la Mota y Papaelo, que van conducidos a Pamplona a disposición del juez especial que entiende en el sumario por el robo de la catedral de la mencionada población.

Al llegar a la Comisaría de Irún, se apearon del camión de la "Seguridad de París", en donde venían procedentes de Bruselas.

Ante el comisario, los gendarmes encargados de la conducción de Oviedo y Papaelo entregaron un parte, en el que se hace constar la entrega por las autoridades francesas de ambos reclamados por el Juzgado español, y el comisario firmó el correspondiente "Recibo", haciéndose cargo de los detenidos.

Estos vienen muy deficientemente vestidos. Todo acusa en ellos pobreza: el traje de Papaelo se ve a la legua que es de corte de almacén de ropas hechas; el abrigo, raído, igual los zapatos, gastados y no muy limpios. Papaelo usa unas grandes gafas de concha.

A tono con su compañero de expedición, Ovidio de la Mota lleva una gabardina bastante usada, modestísima. Ninguno de los dos trae equipaje. Sólo lleva cada uno un pequeño paquete con la ropa interior indispensable. Estos envoltorios, hechos con papel de periódicos, están atados con unas simples cuerdecillas.

Oviedo trae, además, un saquito con joyas diferentes, utilizadas sin duda en sus transacciones de corredor de alhajas.

A ninguno de los dos se le puede preguntar nada. Vienen rigurosamente incógnitos, y hasta que se enfrenten con el juez de Pamplona nadie podrá dirigirles preguntas que se refieran, ni de cerca ni de lejos, al notorio suceso en que se ven complicados.

El mismo comisario de Irún observa con el más extremado rigor la comunicación prescripta. Frente a ellos guarda absoluto silencio, cuidando, además, de que los dos periodistas que se hallan en la Comisaría no entablen con los detenidos ningún diálogo que pueda comprometer la comunicación.

LLEGAN PAPAEL Y OVIEDO DE LA MOTA

Pamplona. -- Han llegado a esta capital, Papaelo y Oviedo de la Mota, presuntos complicados en el robo del tesoro de la catedral.

siendo todos salvados y conducidos al Hospital, donde se les prestó auxilio.

El velero se denomina "Heróimo", de matrícula portuguesa.

El numeroso público que presenció el salvamento de sus tripulantes elogió a las autoridades y a los pescadores que intervinieron en las operaciones.

Manda el barco su propietario, don Francisco Dos Santos, de cincuenta y nueve años.

SE TRATA DE UN SUICIDIO

Barcelona.—El médico forense ha practicado la autopsia al cadáver del joven Enrique Pradas Calvo, de dieciséis años, que fué encontrado colgado de un árbol en un jardín existente en la calle de Provenza.

Según el informe emitido por el forense como consecuencia de la autopsia, no existe en el cuerpo del interfecto ninguna señal que haga suponer que la muerte fué por otra causa que por ahorcamiento, ya que no presenta señal alguna de violencia, por lo que queda desvanecida la fantasía que circuló en el sentido de que pudiera tratarse de un crimen y que fuera muerto antes de ser colgado del árbol.

Parece que esta suposición se debe a que el juez de guardia, al llegar al lugar del suceso, cortó con un cuchillo el jersey que llevaba el suicida, por lo que se creyó que había sido objeto de una agresión.

Al oscurecer, el oleaje arrastró hasta la playa la embarcación, que quedó embarrancada frente al balneario de San Miguel. Desde la playa, como los cañoncitos lanzacabos, se envían varios cables, uno de los cuales consiguieron alcanzar los naufragos

NAUFRAGIO DE UN VELERO PORTUGUES

Almería.—Ayer tarde, los Observatorios marítimos registraron la presencia de un pallebot que luchaba por ganar el puerto. Inmediatamente salieron tres vaporcitos pesqueros y la lancha de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, cuyos tripulantes tuvieron que luchar bravamente contra el temporal.

Al oscurecer, el oleaje arrastró hasta la playa la embarcación, que quedó embarrancada frente al balneario de San Miguel. Desde la playa, como los cañoncitos lanzacabos, se envían varios cables, uno de los cuales consiguieron alcanzar los naufragos

Las gestiones que realizan en Madrid los diputados socialistas montañeses

MADRID.—El diputado por Santander, don Antonio Ramos, visitó a subsecretario de Justicia, solicitando de él fueran provistos de mantas y calzado los presos que se encuentran en el penal de Burgos.

También le hizo algunas peticiones relativas a las condenas condicionales, e igualmente solicitó fueran construidas marquesinas en los patios de la cárcel de Santander, para que los presos pudieran efectuar su paseo, aun en tiempo de lluvia.

Por último, recabó del subsecretario mencionado que los obreros de Santander y Reinosa que actualmente sufren prisión preventiva en el penal de Burgos, fueran trasladados a la cárcel de la capital montañesa.

Más tarde, el señor Ramos, acompañado del diputado Bruno Alonso, visitó al ministro de la Gobernación,

MUERTE DE UN SARGENTO MECANICO ITALIANO

Asmara. -- El mecánico Birago, que resultó gravemente herido en el encarnizado combate habido entre los aviones italianos y las fuerzas etíopes en el valle de Antaló, ha fallecido ayer en la ambulancia de Asmara.

LAS TROPAS DEL RAS KASSA INFLIGEN UNA DERROTA A LOS ITALIANOS

ASddis Abeba.-- Se informa oficialmente que las tropas a las órdenes del ras Kassá derrotaron en Wober-ta, en la región al Noroeste de Makalle, el día doce de noviembre, a las tropas italianas importantes en una batalla encarnizada que duró once horas.

En el curso de la batalla fué herido el comandante italiano, tres oficiales resultaron muertos y fueron hechos prisioneros trescientos soldados, habiéndose apoderado también los etíopes de doscientos rifles y cuatro ametralladoras.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Los citados individuos llegaron escoltados por un inspector de policía y dos agentes, prestando inmediatamente declaración ante el juez que instruye el sumario.

TEMPORAL EN LA COSTA GALLEGA

Ferrol.—El temporal es durísimo en toda la costa. Son varios los barcos que, huyendo del mal tiempo, se han refugiado en las ensenadas y puertos cercanos.

El viento huracanado arrastró a una embarcación que regresaba de la pesca. Los tripulantes consiguieron salvarse.

El mar arrojó a una playa cercana el cadáver de un hombre. No ha sido posible identificarlo.

LA MOTA

Irún.—A las once y media de la mañana cruzaron la frontera Oviedo de la Mota y Papaelo, que van conducidos a Pamplona a disposición del juez especial que entiende en el sumario por el robo de la catedral de la mencionada población.

Al llegar a la Comisaría de Irún, se apearon del camión de la "Seguridad de París", en donde venían procedentes de Bruselas.

Ante el comisario, los gendarmes encargados de la conducción de Oviedo y Papaelo entregaron un parte, en el que se hace constar la entrega por las autoridades francesas de ambos reclamados por el Juzgado español, y el comisario firmó el correspondiente "Recibo", haciéndose cargo de los detenidos.

Estos vienen muy deficientemente vestidos. Todo acusa en ellos pobreza: el traje de Papaelo se ve a la legua que es de corte de almacén de ropas hechas; el abrigo, raído, igual los zapatos, gastados y no muy limpios. Papaelo usa unas grandes gafas de concha.

A tono con su compañero de expedición, Ovidio de la Mota lleva una gabardina bastante usada, modestísima. Ninguno de los dos trae equipaje. Sólo lleva cada uno un pequeño paquete con la ropa interior indispensable. Estos envoltorios, hechos con papel de periódicos, están atados con unas simples cuerdecillas.

Oviedo trae, además, un saquito con joyas diferentes, utilizadas sin duda en sus transacciones de corredor de alhajas.

A ninguno de los dos se le puede preguntar nada. Vienen rigurosamente incógnitos, y hasta que se enfrenten con el juez de Pamplona nadie podrá dirigirles preguntas que se refieran, ni de cerca ni de lejos, al notorio suceso en que se ven complicados.

El mismo comisario de Irún observa con el más extremado rigor la comunicación prescripta. Frente a ellos guarda absoluto silencio, cuidando, además, de que los dos periodistas que se hallan en la Comisaría no entablen con los detenidos ningún diálogo que pueda comprometer la comunicación.

LLEGAN PAPAEL Y OVIEDO DE LA MOTA

Pamplona. -- Han llegado a esta capital, Papaelo y Oviedo de la Mota, presuntos complicados en el robo del tesoro de la catedral.

siendo todos salvados y conducidos al Hospital, donde se les prestó auxilio.

El velero se denomina "Heróimo", de matrícula portuguesa.

El numeroso público que presenció el salvamento de sus tripulantes elogió a las autoridades y a los pescadores que intervinieron en las operaciones.

Manda el barco su propietario, don Francisco Dos Santos, de cincuenta y nueve años.

SE TRATA DE UN SUICIDIO

Barcelona.—El médico forense ha practicado la autopsia al cadáver del joven Enrique Pradas Calvo, de dieciséis años, que fué encontrado colgado de un árbol en un jardín existente en la calle de Provenza.

Según el informe emitido por el forense como consecuencia de la autopsia, no existe en el cuerpo del interfecto ninguna señal que haga suponer que la muerte fué por otra causa que por ahorcamiento, ya que no presenta señal alguna de violencia, por lo que queda desvanecida la fantasía que circuló en el sentido de que pudiera tratarse de un crimen y que fuera muerto antes de ser colgado del árbol.

Parece que esta suposición se debe a que el juez de guardia, al llegar al lugar del suceso, cortó con un cuchillo el jersey que llevaba el suicida, por lo que se creyó que había sido objeto de una agresión.

Al oscurecer, el oleaje arrastró hasta la playa la embarcación, que quedó embarrancada frente al balneario de San Miguel. Desde la playa, como los cañoncitos lanzacabos, se envían varios cables, uno de los cuales consiguieron alcanzar los naufragos

NAUFRAGIO DE UN VELERO PORTUGUES

Almería.—Ayer tarde, los Observatorios marítimos registraron la presencia de un pallebot que luchaba por ganar el puerto. Inmediatamente salieron tres vaporcitos pesqueros y la lancha de la Sociedad de Salvamento de Naufragos, cuyos tripulantes tuvieron que luchar bravamente contra el temporal.

Al oscurecer, el oleaje arrastró hasta la playa la embarcación, que quedó embarrancada frente al balneario de San Miguel. Desde la playa, como los cañoncitos lanzacabos, se envían varios cables, uno de los cuales consiguieron alcanzar los naufragos

Más tarde, el señor Ramos, acompañado del diputado Bruno Alonso, visitó al ministro de la Gobernación,

# CARTELERA POLITICA

## PARTIDO SOCIALISTA

**Agrupación Socialista**  
Se encarece a todos los afiliados a esta Agrupación y a la Juventud, pertenecientes al Sindicato de Oficios Varios se pasen por el domicilio de la calle del Rubio, el lunes, 25, a las ocho de la noche, par comunicarnos un asunto importantísimo.  
**EL COMITE.**

### Cultural Socialista.

El sábado, 23, a las siete de la tarde y en el local que abajo queda indicado, dará una velada artística, en homenaje a Lope de Vega, el recitador de poesías Pío Muriedas.

Por la Cultural Socialista de Nueva Montaña, **EL SECRETARIO.**

### El Censo electoral en Peñacastillo

Se pone en conocimiento de los ciudadanos que deseen interesarse por el derecho al sufragio electoral, que pueden hacerlo todos los días, de siete a ocho, en el local del Subcomité Socialista, Barrio de Camarreal, hasta el día 28 del corriente.

Ashnismo, la Sección primera del Distrito octavo, correspondiente a los barrios de El Castro y Campogiro, estará en la Primera Etapa de Campogiro, a cargo de las camaradas Jaime Sánchez y Angel Carrera, de doce a una y de seis a siete de la tarde. -- **EL SUBCOMITE.**

### Agrupación Socialista de Cabezón de la Sal.

Se pone en conocimiento de los electores, incluidos o no en el Censo, que en el local de Izquierda Republicana de esta villa funciona diariamente, de seis a ocho de la tarde, y los domingos, de cuatro a seis, una oficina de información de asuntos electorales; encargada de la tramitación gratuita de las inclusiones y rectificaciones del Censo electoral.

## IZQUIERDA REPUBLICANA

La Agrupación local se complace en poner en conocimiento de todos sus afiliados, simpatizantes y en general de todas las personas de izquierdas, que en su domicilio social tienen a su disposición un censo electoral.

Es un ineludible deber, en las actuales circunstancias, el que cada republicano compruebe de por sí, si se halla incluido en el último censo, para si no realizar las oportunas reclamaciones de inclusión.

Pra todas estas formalidades, así como para las rectificaciones que fuesen necesarias.

Izquierda Republicana tiene nombrada una Comisión electoral, que se reúne todos los días, de siete a nueve de la noche, en su domicilio social.

### Censo electoral.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes, que aquellos que cumplan veintitrés años hasta el 30 del mes actual tienen derecho a que les incluyan en el censo sin más requisito que el que estén empadronados. También advertimos a todos los que cumplan veintitrés años hasta el 30 de noviembre de 1936, que tienen derecho a que les incluyan también en el censo, por siempre que se celebren elecciones aunque sólo sea un día después de cumplir los veintitrés años, queda automáticamente con derecho a votar. Este es un dato muy importante que deben tener en cuenta aquellas personas que estén en esta situación, necesitando para acreditar su legalización el certificado de nacimiento que los Juzgados municipales respectivos tienen obligación de facilitar gratuitamente, según decreto de la Presidencia del Gobierno de fecha 5 de abril último.—El secretario general.

Acto de afirmación izquierdista Organizado por Izquierda Republicana

**GRAN SASTRERIA**  
Depósito de paños finos.  
Trincheras e impermeables

**La mejor tienda**

**Miguel Guerra TORRELAVEGA**

cana y con la cooperación de los demás Partidos izquierdistas de Santander se celebrará en Renedo el domingo, 27, a las once de la mañana, un acto de afirmación izquierdista, en el cual tomarán parte oradores cuyos nombres se anunciarán oportunamente, pertenecientes a los distintos Partidos, Izquierda Republicana, Socialista, Unión Republicana, Federal, Nacional Republicano y Comunista.

### Izquierda Republicana de Los Corrales de Buelna.

Tiene en su poder el Censo Electoral del Ayuntamiento, e invita a todos los afiliados y simpatizantes pasen por su domicilio, Puente, número cinco, todos los días de nueve a diez de la mañana y de cinco a seis de la tarde, en cuyo local estará al día miembro de este partido y el cual se encargará de todas las reclamaciones que haya que hacer. Esto se hará hasta el día 30 de noviembre del corriente año.

### Suscripción de Izquierda Republicana.

Suma anterior, 62.590,80 pesetas. Recaudado entre los que a continuación se citan:

Manuel Llanos, Santiago Iglesias, Roldando Arce, Victoriano Pérez, Esteban Diego, Prudencio Ruiz, Marcelino Martínez, Félix Santa María, Evaristo Márquez, Valentín Gómez, Gerardo Alvarez, Mariano García, Gumersindo Lorenzo, Aurelio Reyes, José Camus, Juan Cano, Pedro González, Ricardo Ocoja, Eustaquio Terranz, Cipriano Muñoz, Agustín Martínez, Teófilo Santa María, Camiro Nagaldi, Manuel Ruiz, Adolfo González, Esteban Valverde, Jaime

Cuadrado, Bernabé Toca, Robustiano Blanco, Manuel Valdivieso, Benjamín Pérez, Antonio Reigadas, Manuel Alvarez, César Prieto, Bonifacio Lavín, Federico Arce, Hermenegildo López, Manuel Fernández, Gonzalo Martínez José González, Juan Colina, Ceferino Campos, Guillermo Campos, Manuel González, Félix Elizagaray, Salvador Terraenz, Mantel Trujeda, Francisco Salas, Emilio García, Fructuoso Montoya, Federico Toca, Fermín Reigadas, Emeterio Villa, 50 pesetas.

Agrupación Socialista, 354,35.

Grupo de Obreros Cerámica Primero de Mayo, 35; idem Obreras del Muelle, 16; idem Mozos de Almacén, 25,50; idem Obreros Tranviarios, 46,15; idem id. de Obras y Construcciones, 8.

Grupo de Matarifes y similares, 12 pesetas.

Dependientes de almacenes de vinos y licores, 30.

Total, 63.157,80 pesetas.

## PARTIDO NACIONAL REPUBLICANO

Advirtiéndose determinadas omisiones en las listas expuestas del Censo electoral, se ruega a los correligionarios y afines acudir con antelación levida a comprobar si están incluidos y, en caso contrario, se pasen por a Secretaría del partido, calle de Alfonso VIII, número 2, para informarle de la manera en que tiene que resolver su inclusión.—La Comisión.

Este partido comunica a todos los ciudadanos en general, que no se dejen sorprender por ciertos agentes que dicen tener la misión de rectificar el padrón y que con este motivo recorren los domicilios particulares y sorprenden la buena fe del vecindario.—El Comité local.

# LUCHA DE CLASES

## CONVOCATORIAS

**Cooperativa Española de Casas Baratas "Pablo Iglesias"** (Sección de Renedo.)

Se convoca a los socios de esta Cooperativa, de la sección de Piélagos, a junta general para nombrar junta directiva y cobrador. Dicha reunión se celebrará el sábado día 23, a las cuatro de la tarde, en el local de "Ideal Cinema", encareciéndose asistan todos los socios.

**Federación Gráfica Española** (Sección Santander).

Habiéndose recibido una interesantísima circular de nuestro organismo central, al objeto de verificar un referendun, se ruega a los delegados de taller, y a todos aquellos federados donde no haya delegado o se encuentren en paro, pasen, a la mayor brevedad posible, por Rubio número cuatro primero izquierda, todos los días hasta fin de mes, de seis a ocho de la noche.

\* \* \*

Se recuerda a todos los federados que nuestra Secretaría ha quedado instalada en Rubio, 4, primero, izquierda, donde, desde hoy, se efectuarán todas las operaciones de inscripción y pago de subsidios, de seis a ocho de la noche.—La Directiva.

**Sociedad de jornaleros sastres del Arte de Vestir.**

Se convoca a Junta general ordinaria para el martes, 26, a las siete de la tarde.

Se advierte a los compañeros acudan con puntualidad por ser los asuntos a tratar de mucha importancia.

**Asociación Montañesa de Inquilinos**

Esta Asociación celebrará Junta general extraordinaria (como continuación de la del pasado domingo), el próximo día 24 del actual, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, con el mismo orden del día, en su domicilio social, Segismundo Montet, 3, primero (salón).

Se encarece la asistencia de todos los asociados, por la importancia de los asuntos a tratar.

## OTRAS NOTICIAS

Las tarifas de primas del Seguro de accidentes.

El Orden ministerial de 29 de diciembre de 1934, que prorrogó para el año actual la vigencia de las tarifas de primas del seguro obligato-

rio de accidentes, encomendó a la Caja Nacional el estudio de las modificaciones que pudieran introducirse en dichas tarifas y su adaptación a la modalidad especial del trabajo en la agricultura.

En 30 de julio de 1935, el Ministerio de Trabajo aprobó la correspondiente propuesta del Consejo de la Caja Nacional, y dispuso que la vigencia de las tarifas modificadas comience en primero de enero próximo. Publicadas éstas en tiempo oportuno, a fin de que las entidades aseguradoras pudieran adaptar las suyas, se recuerda que las tarifas de primas oficiales rectificadas y agregadas comenzarán a regir el día primero de enero de 1936.

**Taxis Salero**  
Teléfono 252  
**TORRELAVEGA**

**CAFÉ CANTABRO**  
Burgos 1. -- Telef. 36-57  
El domingo, despedida de **Mario del Castillo** Estilista del tango y **Emilia Colven** Cancionista  
Grandioso éxito de **Esperanza Yhanini** Bailarina  
El lunes, gran debut  
Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

# Cartelera de Espectáculos

## María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30.

## LA HIJA DEL PENAL

Película de tono humorístico y divertidísimo, que marca un nuevo rumbo a nuestra cinematografía.

En la semana entrante dos grandes estrenos: **AQUI VIENE LA ESCUADRA**, con James Gagney, y **ALAS SOBRE EL CHACO**. La guerra en el cielo de la América latina.

## GRAN CINEMA

Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30. Gran acontecimiento. Estreno

## VOLGA EN LLAMAS

(Versión original). Por Albert Prejean. Interés latente, presentación fastuosa, emoción misteriosa que subyuga al espectador. Completará el programa **MARINERO DE AGUA DULCE**, cómica de Buster Keaton.

Mañana, domingo, gran éxito: **RUMBO AL CAIRO**, por Miguel Ligeró, Mary del Carmen y Ricardo Núñez.

**SALA NARBON.** A las 4,30, 7,15 y 10,30: "Ladrón de amor", por José Mójica. Butaca 0,30, 0,50 y 0,40 respectivamente.

**PABELLON NARBON:** "Volga en llamas", por Albert Prejean. Dialogada en español.

**SALON VICTORIA.** A las 7,15: "El Vidente", por Claude Raina y Fay Wray. (El hombre magnético, interpretado por el protagonista de El hombre invisible. Butaca 0,75.

**POPULAR VICTORIA:** "En derecho propio", por George O'Brien.

## DESDE ASTILLERO

### Ciudadanía

Ante el anuncio de unas próximas elecciones, y colocadas al público las listas provisionales para su rectificación, listas amañadas por un antiguo cacique y ex... acompañado de un su pariente, oficial de secretaría, y en las cuales han procurado clinar a todo aquel que ellos suponen más o menos izquierdista, y en cambio incluir a todos y todas las gentes reaccionarias, aun a aquéllas que lo pasan en el pueblo más que el erario, algunas como el señor Ch. que habita en Madrid hace lo menos diez años; ha reaccionado con tal color la "chusma encanallada", que a todas horas la oficina instalada por la Agrupación Socialista en la Casa del Pueblo, se ve invadida por ciudadanos de ambos sexos, que van a intereser de los compañeros encargados de tal misión, su inclusión, o a anunciar alguna que ellos consideran injusta. ¡Así da gusto! Con un pueblo que se interesa por sus derechos se puede llegar a conseguir pronto un estado social que dé contraste con todos estos, más o menos "strapélicos" u eufóricos compinchados, que padecemos en la actualidad.

### De fútbol

El próximo domingo, y en partido de campeonato de segunda categoría, se verán frente a frente en estos campos, los dos únicos equipos que dan valor a la serie B de Cantabria: El Tolosa y el Unión Club astilleroense. Cualquiera de los que venza, se coloca a la cabeza de la clasificación y, por tanto, con probabilidad de llegar a campeón.

Por lo expuesto podrá verse el interés que para la afición y los hinchas del club tiene este partido, por lo que es de esperar que la afición toda se dé cita en ese día, a las tres en punto, en nuestros campos animando a nuestros muchachos, y con su aportación animar también la caja del club, que bien necesitada está de asistencias de toda clase, ya que la labor realizada por este puñado de buenos deportistas también se lo merece.

No sirve discutir en los establecimientos sobre los triunfos de los equipos, sin arrimar el hombro; el movimiento se demuestra andando y

en este caso concreto, ayudando a la directiva a dar vida al club; ¿de qué manera? Pues haciéndose socio, y si no, por lo menos acudiendo a todos los partidos que organiza, y depositando en taquilla su óbolo.

Nota de la directiva. -- Se pone en conocimiento de todos los socios que para penetrar en el campo es necesaria la presentación del carnet del mes en curso.

P. P.

# COLOMBOFILIA

Los cazadores que más se han distinguido matando aves de rapiña.

El pasado mes de mayo la Sociedad Colombófila Montañesa, para comenzar la destrucción de la verdadera plaga de aves de rapiña que pueblan nuestra provincia, causando perjuicios enormes, estableció un premio de 150 pesetas para el cazador que mayor número de rapaces diera muerte.

Tal concurso ha terminado el día 15 del mes actual, y en él han intervenido destacadas escopetas. Han presentado aves muertas los señores siguientes:

Don Francisco Estián Ubierna, 89; don Jesús Ostolaza, 84; don Agustín Echevarría, 18; don M. Ortiz, 12; don Aquilino Fernández, 25; don Aurelio Velasco, 16, y don Salvador Vega, 1.

Y, en consecuencia, la Junta directiva de la Sociedad organizadora ha concedido 150 pesetas y Copa del Club Deportivo Cantabria a don Francisco Estián Ubierna.

En los primeros días del próximo año se volverá a establecer otro concurso, dotado con varios premios de mayor importancia.

\* \* \*

La Sociedad Colombófila Montañesa ha cursado el siguiente telegrama: "Ministro Obras públicas.—Madrid Sociedad Colombófila Montañesa envíale gratitud motivo rescisión justa ferrocarril.—Presidente."

## CENTRO GALLEGO

Mañana, domingo, a las seis y media de la tarde, gran función de teatro.

Invitaciones solamente a los socios y familiares.

**Para muebles baratos**  
4 CAÑOS  
**TORRELAVEGA**

Atarazanas, 12

# Paragüería "SIMAR"

Atarazanas, 12

**||| No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen :: :: nuevo por muy poco dinero :: ::**

**OBrero: AQUÍ ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO**

**Especialidad en paraguas de encargo**

## INFORMACION MARITIMA

Ha sido hallado el cuerpo de uno de los marineros ahogados hace ocho días

En la mañana de ayer, y cuando se hallaba cogiendo mariscos en la bajamar una mujer que se dedica a este menester, vió que sobre las aguas flotaba el cuerpo de un hombre. Asustada, se dirigió hacia la carretera, donde encontró a un teniente de Carabineros que se dirigía hacia el Sardinero, avisándole de lo que ocurría. Este, a su vez lo puso en conocimiento del comandante del puesto de la Magdalena, que en compañía de dos guardias civiles se dirigió hacia el lugar que le indicaron.

Una vez en la parte este de la península de la Magdalena, donde fué visto, el sargento de la Guardia civil, metiéndose en el agua pudo atar una cuerda a una pierna del ahogado, sacándolo a tierra. Se hallaba también ayudando a realizar la faena, el carabiniere de servicio en dicho lugar, el cual dió inmediato al juzgado de guardia y a la Comandancia de Marina.

Una vez personado el Juzgado en el mencionado lugar, ordenó el tras-

lado del cadáver al depósito judicial, donde se le practicará la autopsia.

El cuerpo resultó ser el de José Ortiz, ahogado trágicamente en compañía de su hijo el día 15 del corriente, cuando intentaban volver a bordo del velero "Gabino", en compañía de un tripulante.

Se espera que pronto aparezca el cuerpo del otro naufrago por las intermediaciones de la Magdalena, como ya anunciamos que aparecerían, de no haber sido arrastrados y haber cruzado la barra.

### NOTAS DEL PUERTO

#### El tráfico.

Ayer fué casi nulo, pues solamente se registró la salida del "Abdón Beitia", en lastre, para Avilés, y el "Magdalena" con carga general para Bilbao.

#### El trabajo en los muelles.

Doscientos treinta y tres obreros portuarios se emplearon ayer en las diferentes faenas propias del puerto, repartidos en la carga y descarga de buques, levantes, almacenes, etc.

#### El tiempo.

Barómetro, 753; termómetro, 10; viento S. N. fresquito; marejada del

N. W.; cielo cubierto; horizonte achubascado.

Probable tiempo de cielo cubierto, algunas lluvias y marejada.

#### La pesca.

Poca pesca fué vendida ayer en la Almotacenia, ya que los barcos del cabildo tuvieron menos suerte que el día anterior, capturando menos.

Los precios se aguantaron altos y la pescadilla se cotizó en alza.

#### Mareas.

Pleamares: mañana, 1,25; tarde, 1,46; coeficientes, 62 y 66; bajamares: mañana, 7,43; tarde, 8,3.

(Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos.)

## Un festival artístico

Como habíamos anunciado, hoy, sábado, a las nueve en punto de la noche, tendrá lugar en los locales de la escuela municipal de Ruamayor, número 35, el festival artístico organizado por la Asociación de Antiguos Alumnos de aquel centro escolar, a beneficio de la caudina escolar que comenzará a funcionar en los primeros días del inmediato mes de diciembre.

El programa confeccionado para este festival correrá a cargo de la notabilísima agrupación musical "La X", cuyos componentes interpretarán lo más escogido de su extenso repertorio, y en los intermedios tomarán parte los graciosísimos parodistas, Bobys Guston, que una vez más harán gala de su ingenio.

Las invitaciones para este acto pueden recogerse en la escuela mencionada, bien durante las horas de clase, o por la noche, de siete a nueve.

## Asociación de Cultura Musical

El lunes, 25 del corriente mes de noviembre, tendrá lugar el concierto correspondiente al citado mes, que estará a cargo del genial guitarrista Sáinz de la Maza, que interpretará un selectísimo programa.

Sáinz de la Maza no necesita presentación, por ser ya conocido de nuestro público.

La Asociación de Cultura Musical, haciendo honor a las relevantes cualidades de este artista le presentará este año en las delegaciones de Madrid y Barcelona.

## Bar VIÑA B

Especialidad en Manzanilla y vinos blancos de la Nava.

Inmejorable café exprés

Surtido variadísimo de tapas

Travesía Hernán Cortés, 2

TELÉFONO, 26-11

## LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6

### TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN-FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE por 50 céntimos de descuento.**



## SERENIDAD Y MEMORIA

Desde el movimiento de octubre hasta la fecha han sido tantas las vejaciones y atropellos sufridos por la clase trabajadora, que no puedo saber ya a qué límites va a llegar, pues raro es el día que la clase trabajadora no sufre un atropello por esta tierra burgalesa y pueblos de sus alrededores, entre ellos Arijá, donde el cacique es dueño y señor de la hacienda trabajadora.

Arijá, pueblo que en el año 31 le conocí lo más tranquilo, donde los vecinos se querían como verdaderos hermanos, y hoy infestado de maldad y odio por la llegada a él de cierto cacique del señor Martínez de Velasco, que, en concomitancia con las derechas católicas fascistas, quieren aquilatar y exterminar a la clase trabajadora.

¡Vaya derechas! Y decías en vuestra propaganda electoral que en nombre de Cristo veniais a salvar a España y sacarla de la podredumbre en que el primer bienio la había colocado. ¿Me podría decir algún personaje de Arijá si durante el primer bienio se cometió en el pueblo algún atropello teniendo facilidad para ello? Seguramente no habrá nadie, y si le hubiese, reto a tribuna libre, para que el pueblo, como juez soberano, nos juzgue a todos. Y yo pregunto a estas derechas si se me puede negar que el Gobierno Azaña-Caballero,

que ellos tanto odiaban no fué mucho más benévolo que lo que ellas son ahora. Yo creo que no, pues si aquellos hubiesen hecho la mitad, no correría hoy por esta España los aires de maldad y odio que corren, que creo no será para mucho, porque el cirujano está ya dando el último toque al enfermo.

En mis próximos artículos, ya que pienso seguir mi campaña, en el periódico completamente izquierdista LA REGION, sin tacha ninguna daré todos los detalles punto por punto, y claramente con los nombres de las personas que han actuado y cuál ha sido su cometido. Y para terminar, un ruego a mis hermanos de clase del pueblo de Arijá y su alrededor, que mucha serenidad, ya que no se hará esperar otro 14 de abril más fortalecido que el pasado; y desde este rincón quiero mandar un abrazo fuerte y sincero a mis hermanos, que por ostentar un ideal sano yacen en las cárceles de España, sin olvidar uno cariñoso a los del penal y cárcel de Burgos.

### El Duende de Arijá.

Auego a todos aquellos que cumplen 23 años antes del 30 del actual, miren las listas del censo que están puestas en la Casa concejo, y si no estarían inscriptos, diríjase al "Rojó" para toda clase de detalles e informes.

# BOMBA VA!

<b>CABALLEROS:</b> Por 13 pesetas	<b>SEÑORAS:</b> Por 12,50 pesetas
--------------------------------------	--------------------------------------

estará usted calzado durante la temporada. Botas y zapatos con piso de cuero y de goma, por poco dinero.

*Nadie puede vender más barato que esta Casa*

Visítela usted y se convencerá

## Zapatería EL CAÑON

Santa Clara, número 5



**SIN-FIN**  
MANUFACTURAS DE ROPA  
SANTANDER

usando topa vestirá bien y economizará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50 - SANTANDER

# ANUNCIOS PROFESIONALES

- (Tarifa económica y especial)
- BAR COSMOPOLITA.** — Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. — Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.
  - LA FERROVIARIA.** — Castilla, 12. Bebidas, cafés, comidas económicas.
  - BAR VISTA ALEGRE.** — Vienen Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, mermeladas y bebidas.
  - DESEO huéspedes fijos.** Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, y mucho sol. Informes, LA REGION.
  - SE VENDE** aparato de radio me Fernisimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y mediana. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.
  - PEDID** el "Exquisito" Rioja Claret Superior Depósito. José Navarro Astillero.
  - SE VENDE,** en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.
  - SE VENDE,** en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.
  - ROBERTO ALVAREZ,** Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.
  - COMPRARIA** piso en calle céntrica; informes esta Administración, de 6 a 7.
  - INTERESA** comprar casita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.
  - PISO PROPIO** obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7 de cuatro a siete.
  - CIRO VALLECILLO.** — Sastre. Conocido por su buen corte, esmerada confección, hechuras de trajes y abrigos, 30 pesetas; con buen forro, 40 pesetas.—Doctor Madrazo, número 18.
  - PRECISANSE** agentes de publicidad para importante revista. Buena comisión. Dirigirse: Apartado 235.
  - KATIUSKAS** quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles. Calle de Burgos, número doce, frente a "La Constancia".
  - COMPRO** papeletas del Monte Piedad de máquinas ceser y escribir, bicicletas y otras. Rincón, 13 - 2.
  - NECESITO LOCAL** buena situación, prefiriendo calles próximas mercados. Informan esta Admón.
  - BAR HABANA,** Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias.—Servicios excelentes. Visítad este bar.
  - ¡¡ENFERMOS!!** vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Medico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. — Miércoles y jueves, gratis.
  - VEGA TRAPAGA.** — Venéreo. — Sifilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.
  - MOTOR** eléctrico, corriente alterna, 1 C. V. se vende, en inmejorables condiciones. Informes en esta Administración.
  - COMPRARIA** motor 1/2 c. v. para corriente continua. Informes en esta Admón.
  - MARIANO Cabaña Jiménez,** practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segundo, y recibe avisos en el estanco "Bar La Bombilla".
  - ELIJA USTED UN REGALO.**—Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela.
  - Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviara gratis
  - INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.**—Apartado, 6.021, Madrid, Don ..... Profesión ..... habitante en ..... provincia ..... calle ..... número ..... obra que elige .....

La tragedia marítima de ayer

## A la altura de la isla Mouro, el vapor "Iciar" aborda a una barca pesquera y uno de sus tripulantes perece ahogado

Al mediodía de ayer se produjo en nuestro puerto, a la altura de la isla Mouro una sensible tragedia, que costó la vida a un trabajador del mar, y estuvo a punto de causar la muerte de otro.

El destino parece que ha querido ensañarse con la población pesquera de Santander, que ha sufrido en poco tiempo sensibles bajas.

Si penosas fueron las anteriores, no lo es menos ésta, en la que un hombre joven y fuerte ha rendido su tributo al trabajo y a la muerte, y otro de más edad —su padre— ha estado a punto de seguir el mismo camino.

### Cómo ocurrió el hecho

Próximamente a las doce de la mañana salió de nuestro puerto el vapor "Iciar", de la matrícula de San Sebastián, con dirección a San Esteban de Pravia. Al llegar a la altura de la isla Mouro, una embarcación pesquera ocupada por cuatro hombres hizo señas a la tripulación del barco para que virara a babor y después, cuando esta maniobra iba a ser realizada, repitieron las indicaciones para que el viraje fuese hecho a estribor.

Fué a hacerse así por la tripulación del "Iciar", pero en vez de pasar sin novedad junto a la embarcación pesquera, la cogió de lleno, hundiéndola.

### Los trabajos de salvamento

Con la rapidez que el caso requería, la tripulación del "Iciar" inició los trabajos de salvamento, recogiendo a tres de los cuatro tripulantes de la barca pesquera. Fueron trasladados a bordo, observándose que uno de ellos se encontraba en grave estado a consecuencia del naufragio.

Se repitieron los trabajos para encontrar el otro pescador, pero resultaron por completo infructuosos. Había desaparecido entre las aguas, y por consecuencia, no era aventurado suponer que falleciera ahogado.

### Regreso a puerto

Inmediatamente se izó en el vapor "Iciar" la bandera a media asta regresando al puerto.

A bordo venía, tendido en una litera, el cuerpo exánime de uno de los pescadores, al que acompañaban los otros dos tripulantes de la embarcación que pudieron ser salvados.

Al llegar al puerto fondeó en la bahía, y en una lancha fueron transportados a tierra los dos hombres que, afortunadamente, lograron salvar sus vidas.

### Sentimiento popular

La noticia cundió rápidamente en los medios pesqueros. En corrillos y más corrillos se comentaba la tragedia haciéndolo cada uno a su modo con arreglo a las noticias que de la misma tenía.

En esta labor se distinguían las pescadoras, mujeres sensibles a las tragedias de sus hermanos de infortunio. La consternación producida por la triste nueva no es para describirla.

En la Almotacenia, en Puertochico en el barrio de pescadores de San Martín, en todos aquellos sitios, en fin (donde viven o hacen pasar su vida los trabajadores del mar, la noticia produjo consternación.

### Quiénes son las víctimas

Las víctimas de este desgraciado suceso son, como decimos al principio, un padre y un hijo. El muerto, Manuel Balaguer, de veintidós años de edad, habitaba en la calle del Marqués de Santillana, en San Martín, en unión de sus padres.

La otra víctima de la tragedia que

afortunadamente no perdió la vida, aunque en los primeros momentos se temía que así sucediera, dada la gravedad de su estado, es el padre del anterior, llamado, como él, Manuel Balaguer, de cuarenta y nueve años de edad, casado, y con domicilio donde el anterior, en unión de dos hijos y cuatro hijas.

### Las diligencias de rigor

Al fondear en la bahía el "Iciar", su capitán saltó a tierra, encaminándose a la Delegación Marítima, donde dió cuenta del suceso.

De allí, acompañado por personal de dicho centro oficial, salió para practicar las diligencias del caso.

Inmediatamente subió a bordo personal facultativo, que practicó un detenido reconocimiento al enfermo, al que, previamente, se había hecho expulsar el agua ingerida en el naufragio.

Acudieron varios doctores, entre ellos el señor Sierra, que aplicaron inyecciones a Manuel Balaguer para reanimarle.

### A bordo del "Iciar"

Nos hemos trasladado al "Iciar". Su capitán, ausente, como decimos, para realizar las diligencias propias del caso, había dejado dada orden de que se atendiera cuidadosamente al enfermo.

Junto a su lecho se encontraban dos miembros de la tripulación. Les interrogamos acerca de la tragedia, refiriéndola en los términos que quedan descritos. La consternación que a todos ellos les produjo ésta fué extraordinaria. Emocionados, con caras compungidas y palabras trémulas, fueron refiriéndonos lo ocurrido.

Durante nuestra estancia a bordo del barco, otros médicos acudieron a prestar asistencia a Manuel Balaguer, que comenzó a reaccionar. Su estado, aunque de alguna gravedad, no hacía temer por su vida. Ignoraba, cuando le visitamos, la desaparición de su hijo, cosa ésta que todos

tuvimos buen cuidado de ocultarle.

### Un hermano de Manuel Balaguer, acude al barco

El barrio de San Martín habíase sentido conmovido por la triste nueva. Hasta los familiares de las víctimas llego, y rápidamente salió para el "Iciar" un hermano de Manuel Balaguer, tío, por consiguiente, del pescador desaparecido.

Con grandes lágrimas y con la emoción que es de suponer, atravesó vertiginosamente las calles de esta populosa barriada, entre las muestras de condolencia de los vecinos.

Se encaminó, como decimos a la lancha, subiendo a bordo del "Iciar".

Al encontrarse con su hermano, se desarrolló la triste escena que es de suponer.

### La matrícula de la lancha hundida

A consecuencia del abordaje de que damos cuenta anteriormente, la barca pesquera ocupada por Manuel Balaguer, su hijo y otros dos pescadores, se hundió rápidamente.

En la Delegación Marítima apareció registrada al folio número 1.421 con el nombre de "Picholín", como propiedad del mencionado Manuel Balaguer.

### El patrón de "Picholín" es trasladado al Sanatorio Madrazo

En las primeras horas de la tarde de ayer, y cuando se encontraba algo repuesto de la impresión que le causó la tragedia, fué trasladado con toda serie de cuidados al Sanatorio Madrazo, el patrón de la barca "Picholín", Manuel Balaguer.

Allí fué convenientemente asistido por los doctores de guardia, quedando hospitalizado.

### Quiénes acompañaban a las víctimas

Al ocurrir el accidente, Manuel Balaguer y su hijo mayor se dedicaban a las faenas de la pesca de bajura en unión de otros dos pescadores, de los cuales sabemos que uno se llama Julio Bedia, y el otro es hijo, al parecer, de un maquinista de los Prácticos del puerto.

### Lo que cuenta uno de los tripulantes del "Picholín"

Uno de nuestros redactores consiguió entrevistar anoche con uno de los tripulantes de la barca "Picholín", llamado Julio Bedia. Es un hombre joven y fuerte. Aún reflejaba en su semblante la emoción producida por la tragedia, que él relató a nuestro compañero de la siguiente forma:

—Estábamos realizando faenas de pesca, cuando vimos venir hacia nosotros al "Iciar". Entonces le hicimos señas para que virara, y así lo hicieron. Ya estaba el barco librado y volvimos a hacer señas, que no debieron entendernos. Seguramente supusieron que, siguiendo por aquella ruta pisaban nuestro aparejo, y viraron hacia la otra banda. Volvimos a hacerles señas, ya que era allí precisamente donde teníamos tendidas las artes. Pero ya era demasiado tarde. El maquinista no tuvo tiempo para hacer la maniobra y el barco se lanzó sobre nuestra barca, partiéndola.

A preguntas de nuestro redactor contestó que él no cree que pueda haber responsabilidad para nadie, ya que ha sido un hecho fatal e irreparable.

Mostró después la consternación que le ha producido la desgracia, principalmente por la muerte del joven Manuel Balaguer, gran amigo suyo y excelente trabajador.

### Más a cuenta del Sanatorio de Pedrosa

## "Estamos de acuerdo con LA REGION-se dijo al señor Clavero-y sólo pedimos justicia"

Se ha fantaseado no poco acerca de la investigación realizada por el señor Clavero en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa. Por unos y por otros se han hecho afirmaciones que no se ajustan del todo a la verdad. Mientras que los elementos interesados propalaban que los enfermos de Pedrosa se habían enfrentado con la campaña por nosotros realizada, otros aseguraban que estos enfermos habían dicho que si se negaban a operarse es porque se lo habían dicho los de LA REGION. Ni lo uno ni lo otro. Nos interesa hacer constar que nosotros no hemos aconsejado eso jamás. Ahí está cuanto dijimos. Ahí están también los propios enfermos para decir si en nuestras conversaciones se ha hecho la más ligera alusión a ello.

Poco nos importa, sin embargo, lo que puedan decir de nosotros, porque conocemos sobradamente las armas que se ponen en juego cuando se quiere silenciar una campaña justa. Más que esto, nos interesa otro aspecto de la cuestión, que lleva en sí algo verdaderamente grave. Es la forma en que se realizó la investigación entre los enfermos.

### "Nos mandaban callar"

Desde LA REGION se habían puesto al descubierto las anomalías del Sanatorio. No a la ligera, sino citando casos concretos. Era, pues, peligroso que los enfermos hablaran libremente, expusieran sus quejas sin la menor traba. Y como era un peligro, se trató de impedirlo. Nosotros afirmamos que a los enfermos del Sanatorio Marítimo de Pedrosa se les coaccionó para que no dijese la verdad, toda la verdad. No acostumbramos a mentir ni a hacer afirmaciones gratuitas. Cuando decimos algo, es con pruebas. En este caso concreto, la prueba es insuperable.

Nos lo dijeron primero los familiares de enfermos. Estos nos lo confirmaron después. Confirmación verbal, cuya autenticidad nosotros nunca pusimos en duda. Había, sin embargo, un peligro: que los enfermos, ante las coacciones que pudieran ejercerse, no tuvieran la suficiente fortaleza para sostenerlo. (Una salvadora: no queremos decir con esto que los enfermos de Pedrosa hayan cedido ni un solo instante. Por el contrario, mantuvieron en todo momento, valientemente, sus convicciones.) Pero, providencialmente, vino a nuestras manos un documento escrito. Es de una enferma, y está dirigido a otro acogido del Sanatorio. Bien vale la pena reproducirlo íntegro. Dice así:

"Queridos compañeros: Aún nerviosa por lo ocurrido, os pongo es-

ta carta, para daros cuenta de los últimos acontecimientos, en nombre de todas mis compañeras, no sin decirnos que seguimos unidas y seguiremos hasta el final.

No sabemos si vosotros habéis podido explicaros. Aquí preguntaron, cama por cama, advirtiéndome desde la primera que no se hicieran comentarios, y mandando callar en cuanto se excedían, por lo cual estábamos "negras", y aunque las cuatro bajáramos, sin miedo, temíamos nos ocurriría lo mismo.

Afortunadamente, no ha sido así. Ya me habéis oído, y aunque es muy largo para una carta, pondré lo más interesante, aparte de haberle explicado mi caso debidamente, y que es el caso de las gráficas, que están arremionadas, sin que nadie haga caso; sobre el médico de guardia diciendo que no duerme ninguno en la isla, y por último le he expuesto lo siguiente: "que si los otros doctores nos indicaban o proponían la necesidad de una operación, aunque esta palabra nos imponía, la acogíamos resignados, sabiendo era para nuestro bien, pero al decirlo este señor, en el que no tenemos confianza, el resultado era distinto, pues nos asustaba."

También he recordado el caso de

## Dos carabineros detenidos por contrabando de tabaco

Barcelona.—El juez militar estuvo en el Hospital militar para tomar declaración a un carabinero allí hospitalizado, acerca de un delito de contrabando, por cuyo motivo se encuentra también en prisión otro carabinero.

La Policía detuvo a un automóvil que iba cargado de tabaco, y según manifestaron los que ocupaban el vehículo, lo habían sacado de un vapor anclado en el puerto, en el que prestaban servicio los dos carabineros que están detenidos, pues el que está en el Hospital se halla allí con dicho carácter.

### ADVERTENCIA IMPORTANTE

Como son innumerables los casos de devolución de letras por venta de periódicos, advertimos que estamos dispuestos a dar los nombres de corresponsales y compañeros que están en descubierto con LA REGION, para conocimiento de los Sindicatos y republicanos. No podemos hacer frente a tanto descaro.

los pequeños, igual al nuestro, o peor, por no poder defenderse y otras muchas cosas, diciéndole al terminar que SEGUIMOS DE ACUERDO CON "LA REGION" Y QUE SOLO PEDIMOS JUSTICIA.

Únicamente en vosotros confiamos por ser, como nosotras, los verdaderamente interesados.

Recibid los saludos de todas junto con el mío."

### Por qué rompimos nuestro silencio

Transcrito queda tan importante documento. El prueba, más que cuanto pudiéramos decir nosotros, el procedimiento inadecuado que se ha seguido en la investigación. Muchos enfermos no han podido explicarse. Y otros, ante la coacción que significaba la advertencia previa de los encargados de interrogarles, han guardado silencio.

Nosotros habíamos contraído voluntariamente un compromiso: no hablar de Pedrosa hasta que terminara la investigación. Y lo cumplimos hasta donde nos fué posible. Si rompimos nuestro silencio, fué ante hechos como éste de que nos ocupamos. Era lógico y natural que, interesados como estábamos en que la verdad resplandeciera, nos mantuviéramos ojo avizor velando porque la investigación acordada se llevara con toda rectitud. Desgraciadamente, esto no se hacía así, y por ello nos vimos obligados a advertir a los enfermos y a las autoridades.

### ¿Y ahora, qué?

Bien o mal, objetiva o no, lo cierto es que la investigación está hecha. Nada se pone en claro. Nada se concreta. No se puntualiza ningún hecho ni se responde a nuestras denuncias. La investigación es, pues, ineficaz. Y lo es, porque no ha servido siquiera para demostrar si nuestras denuncias eran o no ciertas. Nada se dice de ello. Pero una persona perspicaz, que acostumbre a leer entre líneas, puede sacar el mismo convencimiento que nosotros: las denuncias eran ciertas. Y si no se reconoce categóricamente, ello es debido —como ya apuntamos— al deseo de no poner en mal lugar la reputación profesional de ciertas gentes.

Se ha hecho la investigación. ¿Y ahora? ¿Se ha corregido lo que denunciábamos? ¿Se han atendido nuestras indicaciones para mejorar el trato de los enfermos? Son éstas preguntas a las que hemos de contestar con detenimiento. Permitámonos, pues, que, aun anticipando una respuesta negativa, dejemos para un número próximo el examen de esta cuestión. — I. R. M.